

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 19 de Abril de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ITALIANOS EN COL DI LANA

Trebisonda cae en poder de los rusos

LA SITUACION EN LOS BALKANES

En Francia y en Inglaterra

A modo de prólogo.

Sean estas primeras líneas expresión de mi gratitud a cuantas personalidades oficiales, militares, navales y periodísticas de Inglaterra han intervenido en la organización y realización del viaje de los periodistas españoles al frente inglés de Francia y a los arsenales, fábricas de municiones y campamentos del Reino Unido. No es posible llevar más allá las atenciones, la cortesía exquisita, el afecto, la delicadeza en el decir y el hacer. El marqués de Valdeiglesias, D. Enrique Gómez Carrillo y yo, guardaremos de nuestra excursión un recuerdo imborrable.

Hemos visto muchas cosas que nadie, pasada la presente bárbara guerra, volverá a ver. Hemos presenciado como se lucha y cómo esa lucha es preparada. Hemos contemplado cuadros trágicos y cuadros de atroz y sublime poesía. Y tuvimos ocasión, con frecuencia, de preguntarnos dónde está el límite que separa al hombre, fiero en acecho, pronto a saltar, del hombre, héroe tranquilo, transportado a planos morales superiores por un ensueño interior, alumbrado por las lamas de un ideal vago é inasequible.

En sucesivos artículos trataré de contar del mejor modo que pueda y sepa lo que he visto en Notre Dame de Lorette, en Ablain Saint-Nazaire, en Carency, en Souchez, en Nouville Eglise, en Ipres, en Serpenberg, en Vermelles, y también algo acerca de la transformación de la Inglaterra civil y ciudadana en la Inglaterra armada hasta los dientes para las grandes pugnas continentales.

Pondré en orden mi cuaderno de notas y narraré episodios interesantes que dan la impresión exacta de lo que es la contienda de frentes paralelos que ensangrienta las ciudades y las campañas de Bélgica, Francia y Alsacia.

Peró no quiero acabar estos desaliñados renglones sin anticipar un juicio.

La guerra moderna es fea, es monótona, es sucia, es aburrida. No tiene grandeza. Soldados, oficiales y jefes hacen una absurda vida de zopos. La ofensiva y la defensiva son productos bizarros de la mescolanza del arte del alabán y de la ciencia del algebrista. Todo es horrible. Todo es traidor. Todo contribuye a que sean escasísimos los momentos de embriaguez bélica. Se mata y se muere sin saber cómo. La zozobra es continua. Se maldecía al Sol, porque los días hermosos, de cielo azul y puro, son días «buenos para aeroplanos». Se maldecía igualmente a la niebla porque el enemigo puede aprovecharla para dar un golpe de mano contra las trincheras de vanguardia.

Y luego las noches... Las noches frías y negras de lluvia y de viento, de duelos individuales en las alambreadas, guarnecidas por soldados que tiemblan y azorizan, creyendo ver surgir fantasmas entre la tiniebla espesa; las noches donde hay gritos de agonía y pájaros que brillan, y granadas que cruzan la oscuridad, arrojadas por manos invisibles; las noches interminables en que se aguarda la aurora como una liberación, aunque la aurora haya de traer los bombardeos y los combates cuerpo a cuerpo...

El ejército inglés de Francia y Bélgica se compone exclusivamente de voluntarios que nunca habían pensado en que se verían delante de un ejército tan formidable como el alemán. Han debido aprender el tremendo oficio en pocos meses. Las divisiones expedicionarias ya no existen. Percieron casi totalmente en Mons, en Le Cateau, en Compiègne, en el Aisne, en Ipres, en Armentières, en La Bassée. Ya no hay profesionales que ganaran premios de tiro en Aldershot. Ciudadanos de todas las clases sociales se confunden. Fueron, en los días de paz, ingenieros, aborregados, mineros, hilanderos, sastres, tenedores de libros, periodistas. Son hoy artilleros, minadores, soldados de infantería, granaderos...

Aún hay guerra para muchos meses... Un año, año y medio todavía, de creer los cálculos de los más optimistas. El Cuádruple próximo prepara febrilmente, para el verano los frentes alemanes, austriacos, turcos y japoneses. Indudablemente, la batalla de Verdun, que encierra lecciones preciosas para los Estados Mayores, le habrá obligado a modificar sus concepciones primitivas. Mas si el choque que se anuncia no es decisivo, se volverá a la táctica de la resistencia. Y habrá campañas de invierno. A no ser que los neutrales...

FABIAN VIDAL

LOS RUSOS

Un monumento.
LYON, 18. Se dice que se trata en Rusia de levantar en Petrogrado un monumento

conmemorativo del torpedeamiento del *Portugal*.

El *Birjeyeva Vredomosti* dice con este motivo: «En una de las principales calles de París se va a elevar un monumento a la memoria de miss Cawell; en Londres se proyecta elevar otro a las víctimas del *Lusitania*; las del *Portugal* necesitan otro en Petrogrado.»

El ahorro en Rusia.

LYON, 18. El ministro de Hacienda ruso señala el considerable aumento del ahorro en Rusia durante la segunda mitad del mes de marzo; a pesar de las importantes sumas empleadas por el ahorro en el nuevo empréstito, este aumento alcanzó del 15 al 30 de marzo la cifra de 58.200.000 rublos.

LOS BALKANES

La situación en Grecia.

BERNA, 18. Noticias de Atenas representan la situación como muy seria, a pesar de que en los centros gubernamentales aparenten cierta tranquilidad.

Hasta ahora la Entente no ha repetido ninguna gestión.

Las tropas serbias.

BERNA, 18. Ciertos indicios permiten suponer que el transporte de las tropas serbias desde Corfú a Macedonia no se realizará hasta el final de la semana de Pascua.

COMBATES EN VERDUN

Traslado de fuerzas.

PARIS, 18. Se ha demostrado que nuevas unidades han sido traídas por los alemanes al frente de Verdun para hacer frente al desgaste de los efectivos durante esa batalla.

La 11.ª división ha sido traída de Serbia. El 22.º Cuerpo de reserva también ha venido de Serbia.

Recientemente, el primer Cuerpo ha sido transportado de Rusia a la Woevre. También nuestros enemigos han retirado fuerzas de las divisiones dejadas en Macedonia para asegurarse la fidelidad de los búlgaros.

Se ve que la batalla de Verdun ha modificado muchas combinaciones alemanas.

Comentarios franceses.

PARIS, 18. La tempestad que ha reinado hoy en la región de Verdun disminuye la actividad de las operaciones.

Los alemanes se limitaron a bombardear nuestras posiciones de primera línea de ambos lados del Mosa; pero no pudieron emprender ninguna acción de infantería.

Esto es una prueba de que su fracaso de ayer fué rudo y costoso, como lo confirman también los informes complementarios.

Las maniobras adversarias de envoltimiento de la cota Poivre, por el valle del Mosa y el barranco de Haudromont, fracasaron completamente.

El enemigo logró penetrar en algunos extremos de trincheras, en el Este del saliente del bosque Chauffour; pero ya nuestros intrépidos infantes los han reconquistado en su mayor parte, mediante un brillante contraataque, ejecutado por la noche con granadas y arma blanca.

Tal es el mequino resultado de ese asalto, literalmente furibundo, del enemigo.

La acción se ejecutó por más de dos divisiones, constituidas por tropas pertenecientes a cinco diferentes, probablemente de procedencia nueva.

Las olas asaltantes se encarnizaron varias horas seguidas contra la cota Poivre; pero fueron impotentes para rodear la posición.

Las pérdidas fueron considerables, puesto que se evalúan en un 30 por 100 de las unidades metidas en fuego.

Contenido en la orilla derecha, el enemigo seguramente va a llevar su esfuerzo a la orilla izquierda y a intentar de nuevo escalar Mort Homme y la cota 304.

El bombardeo intensivo que el enemigo hizo sufrir a estas posiciones es, en efecto, el preludio habitual de una próxima acción.

Así, después del gran golpe fracasado el 9 de abril, el juego de bástulas va a comenzar pero esos ataques, previstos, no pueden presentar un carácter inquietante.

La defensa de Verdun.

CARNARVON, 19. Stanley Washburn escribe en el *Times* acerca de Verdun:

«La defensa es una historia de carácter moral del heroico ejército, cuya resistencia no ha podido ser quebrantada, aunque los alemanes han hecho uso durante semanas enteras sin interrupción de todos los productos de sus industrias y sus recursos humanos, teniendo siempre un sistema de transportes que no ha fallado desde el primer ataque. A pesar de esto, los alemanes han logrado únicamente debilitar la defensa a costa del doble, lo menos, de lo que vale Verdun desde el punto de vista estratégico.»

La ciudad es lo que mayor impresión le ha causado de todas las que ha visitado en la zona de guerra. Los alemanes, una vez que no han podido romper las defensas francesas, se han dedicado a destruir la plaza. Lluven proyectiles sobre Verdun, a razón de 800 por

día, pasando de un barrio a otro, y en los últimos cuarenta días han sido disparados 30.000 proyectiles. No se ve ninguna persona y únicamente algunos perros merodean por las calles desiertas. Todas las puertas y ventanas están cerradas. El silencio es sólo roto por las terribles detonaciones de las bombas explosivas. Casas de cinco y seis pisos están convertidas en montones de escombros y el polvo forma nubes de cientos de pies de altura. Washburn cree que los alemanes han perdido 200.000 hombres y aún más, debido a la precisión del 75 francés. El rasgo más extraordinario de la defensa de Verdun ha sido la adaptabilidad de los franceses en la cuestión de transportes. Los alemanes tenían doce líneas de ferrocarril, y los franceses han suplido con automóviles la escasez de sus vías férreas. Parece probable que los alemanes no consigán, sin enormes pérdidas, una ventaja decisiva en Verdun. Por los prisioneros se sabe que el fracaso de Verdun ha comenzado a filtrarse en Alemania, originando una gran depresión entre las tropas del Kaiser. En el distrito de las Argonas no se ha visto jamás organización más perfecta que la del Cuerpo de ejército que allí opera y la moral de los soldados franceses es sencillamente extraordinaria.

Durante el día 16 fueron conquistadas nuevas trincheras y fortificadas. El mismo día en el Valle de Sugana, después de intenso fuego de artillería, el enemigo atacó con cerca de 14 batallones nuestras posiciones avanzadas, entre la altura de Maggis y Callo. Fué rechazado un contraataque, quedando en nuestro poder 206 prisioneros, entre ellos tres oficiales.

Las baterías enemigas de todos calibres concentraron durante la misma mañana sus violentos fuegos sobre las posiciones de San Osvaldo.

Para evitar pérdidas inútiles, nuestras tropas se retiraron en aquel punto unos 500 metros, hasta el vecino pueblo de Volto.

El día 17, el enemigo intentó tres ataques contra el frente del Volto, al fondo del valle de Brenta; pero fué rechazado con graves pérdidas todas las veces.

En el Isonzo y en el Carso no ha cambiado la situación.

Los hidroaviones enemigos realizaron anoche incursiones sobre Treviso, Livenza y otros puntos menos importantes, lanzando unas 30 bombas.

Resultaron 19 personas muertas, 21 heridas y varios edificios destruidos. Uno de los aparatos fué derribado en Grado.

Los dos aviadore, uno de ellos un oficial, fueron hechos prisioneros.—(Firmado) *Cadorna*.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los prisioneros franceses.

NAUEN, 18. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que nuestras tropas de artillería bombardearon violentamente las posiciones inglesas en la región de Saint Eloi. Un débil ataque con granadas de mano contra uno de los cráteres ocupados por nosotros, fué rechazado fácilmente durante la noche.

A ambos lados del canal de La Bassée y al Nordeste de Loos se desarrollaron parciales y vivas luchas con granadas de mano.

En la región de Neuville, cerca de Beauvraignes, hicimos estallar con éxito varias minas.

En la lucha de la región del Mosa hubo violentos combates de artillería.

A la derecha del río, las tropas de la Baja Sajonia tomaron por asalto las posiciones francesas de Steimbruch, 700 metros al Sur de la Granja de Haudromont y en las alturas al Noroeste de la Granja de Hhianmont. Fueron hechos prisioneros 42 oficiales, entre ellos cuatro de Estado Mayor, y 1.646 soldados ilesos. Cincuenta soldados heridos cayeron en nuestras manos. Los nombres de estos prisioneros serán publicados en la *Gaceta des Ardennes*, así como los de todos los prisioneros franceses hechos en esta guerra, y también los de los 711 oficiales y 37.155 soldados hechos prisioneros hasta ahora en los combates de la región del Mosa. El objeto de esto es conseguir que los franceses no puedan poner en duda la veracidad de nuestros comunicados.

Los intentos de ataque del enemigo cerca y en el bosque de la Caillette fueron detenidos por nuestro fuego.

La artillería francesa desplegó extraordinaria actividad contra nuestras posiciones en la llanura de la Woevre, así como contra las alturas al Sudeste de Verdun y en la región de Saint Mihiel.

Teatro oriental de la guerra.—En la cabeza de puente de Dunaburg fracasaron los ataques emprendidos esta mañana temprano por los rusos contra nuestras posiciones al Sur de Garbunowka, en un reducido frente.

Los rusos sufrieron elevadas pérdidas. BALKANES. *Teatro de operaciones.*—Ningún acontecimiento de importancia.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Cañones.

PARIS, 18. Parte oficial de las 23: «En el Argona, actividad de nuestra artillería en la región del Four de Paris y en las carreteras y vías de comunicación del enemigo.»

En la región de Verdun, el mal tiempo ha entorpecido las operaciones.

Durante el día, bombardeo intermitente en el Oeste del Mosa, en el sector de la cota 304.

En el Este, en la región Sur del bosque Haudromont y contra nuestras posiciones entre Douaumont y Vaux, ninguna acción de infantería.

En el Este de Saint Mihiel, nuestras baterías han cañoneado los agrupamientos enemigos cerca de Woinville.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Trincheras ocupadas.

COLTANO, 18. *Alto Mando.*—En la falda del Monte Sperone (Valle de Ledro) continúa nuestra metódica ofensiva.

soldados del frente, porque escasea para la población civil.

Azúcar decomisado.
GINEBRA, 18. Se ha descubierto una Asociación alemana que compraba aisladamente, saco por saco, hasta 1.700 quintales de azúcar para introducirlos en Alemania. El azúcar ha sido decomisado, y los socios, expulsados.

Una audiencia.
ROMA, 18. El Papa ha recibido en audiencia particular al duque y a la duquesa de Vendôme, quienes visitaron después al cardenal Gasparri.

Jefes capturados.
TEHERAN, 18. El jefe de una tribu fiel al Sha ha capturado, cerca de Bouroudjird, a los más importantes jefes de la aventura turcoalemana en Persia.

Declaración aplazada.
LONDRES, 18. Después de celebrado el anunciado Consejo de Gabinete tratando de la cuestión del reclutamiento, se ha sabido que el primer ministro no haría hoy la declaración que esta tarde debía haber hecho en la Cámara de los Comunes.

También se asegura que Mr. Asquith niega la oportunidad de una sesión secreta del Parlamento.

La campaña de Egipto.
EL CAIRO, 18. Es casi seguro que los turcos renuncian definitivamente a la campaña de Egipto.

Los turcos, sin fuerzas ni armas, han debido ceder todas sus posiciones a las fuerzas británicas.

Una explosión.
COPENHAGUE, 18. Según la *Gaceta de Kiel*, una formidable explosión se ha producido el viernes en Wilhelmshafeu, en una fábrica de torpedos, resultando numerosos muertos y heridos.

Esa fábrica recientemente terminada había sido visitada por el Kaiser el 25 de febrero.

Dice un profesor.
AMSTERDAM, 18. El profesor holandés Van Hauten expone así una base para la paz:

«Es cierto que garantías para el porvenir no deben ser buscadas únicamente en los resultados militares de la guerra.

Todos los Estados, hasta los más poderosos, deberían buscar una parte de las garantías comerciales, militares, económicas, si lo desean en un nuevo derecho de los pueblos y deberían trabajar, establecerla sin preocuparse únicamente de la guerra considerada en sus orígenes y en sus resultados.»

Una protesta.
BERNA, 18. La *Gaceta de la Cruz* y otros periódicos representantes de grandes industrias protestan enérgicamente contra una nueva aplicación de la contribución de guerra, diciendo que las personas pudientes han llegado al máximo de sacrificios.

La situación de Polonia.
LYON, 18. El jefe de la Administración civil alemana de Varsovia, von Kries, se esfuerza en indisponer a la opinión americana contra los aliados, escribiendo que Inglaterra quiere sitiar por hambre a Polonia, y explica que se ha formado en los Estados Unidos un Comité para socorrer a Polonia, a ejemplo del que abastece a Bélgica, y que si no fuera por culpa de Inglaterra, dicho Comité enviaría libremente escorros a los polacos. También afirma von Kries que las cosechas de trigo son excelentes en Polonia; pero según afirma M. Jean Herbertte, Alemania querría obligar a Inglaterra a debilitar el bloqueo consintiendo que América enviase provisiones a Polonia, para que Alemania pudiera aprovecharse del trigo que produjeran los fécondos campos polacos.

Los Estados americanos.
LYON, 18. Con motivo del paso por Santiago de Chile de los miembros del Congreso panamericano, a los cuales ha ofrecido hoy el Presidente de dicha República un banquete, les saludan los periódicos y celebran la aproximación de las naciones sudamericanas a los Estados Unidos. Mister Mac Adoo, secretario del Tesoro de los Estados Unidos, ha prometido que los capitalistas norteamericanos van a intervenir en la creación de las líneas de vapores rápidos entre los Estados Unidos y Sudamérica.

El Príncipe Alberto.
POLDHU, 18. La Asociación de la Prensa comunica que el Príncipe Alberto goza de buena salud, lo que está en contradicción con el rumor de ayer.

Fallecimiento.
POLDHU, 18. Mr. James Allan, conocido socialista millonario, perteneciente a la casa naviera Allan Line, falleció ayer en Glasgow.

El trato a los prisioneros ingleses.
CARNARVON, 19. Herbert Samuel, secretario del Interior, dió en la Cámara de los Comunes otro ejemplo del mal trato a

los prisioneros ingleses.

Prohibido el paso.
GINEBRA, 18. Llevando la propaganda hasta los últimos límites, una fábrica alemana que enviaba briquetas de cartón al cantón de Tessino, imaginó hacer figurar en cada briqueta la inscripción «Dios castigue a Inglaterra»; pero las autoridades de Tessino han prohibido el paso de esas briquetas por faltar a la neutralidad.

La carne escasea.
GINEBRA, 18. El ministro de la Guerra de Baviera ha prohibido enviar carne a los

países neutrales.

El tratado de paz.
GINEBRA, 18. El ministro de la Guerra de Baviera ha prohibido enviar carne a los

países neutrales.

El tratado de paz.
GINEBRA, 18. El ministro de la Guerra de Baviera ha prohibido enviar carne a los

países neutrales.

El tratado de paz.
GINEBRA, 18. El ministro de la Guerra de Baviera ha prohibido enviar carne a los

países neutrales.

que están sometidos los prisioneros ingleses en Alemania, exponiendo el caso Tulley, de la Marina Real, que ha fallecido hace poco en el hospital militar de Mill Bank, pesando sólo 31 kilogramos.

Este marino fué á Amberes pesando 87 kilogramos, y allí fué cogido prisionero por los alemanes y encerrado en Doberitz, en donde cayó enfermo á causa de las privaciones. A mediados de febrero fué enviado moribundo á Inglaterra.

Mientras estuvo en Doberitz, tuvo que trabajar en tiempo húmedo, sin poder secarse la ropa y sin lograr cambiarla por otra. El Consejo de Sanidad ha dictaminado que su enfermedad ha sido ocasionada por la intemperie, alimento y ropa insuficiente, mientras estuvo prisionero de los alemanes.

Los aliados en Grecia. CARNARVON, 19. Sir Edward Grey ha explicado las circunstancias que han hecho necesaria la ocupación por los aliados del territorio griego. Dijo: «Los Gobiernos francés é inglés decidieron enviar tropas á Salónica, por invitación del entonces jefe del Gobierno.»

Poco después hubo cambios en el Gobierno griego y en la política, pero los aliados no podían ya retroceder. El territorio serbio estaba ocupado por las fuerzas enemigas y los aliados tuvieron que conducirlo al refugio más próximo. La presencia de los aliados en Salónica y la de los serbios en Corfú obligó á los primeros á tomar ciertas medidas y precauciones navales en las islas griegas y sus mares, para lograr la seguridad de sus fuerzas y proteger los desembarcos de provisiones para las mismas.

La razón de estas medidas fué la presencia en el mar Egeo de los submarinos alemanes que en él tenían su base de operaciones, y todas las medidas semejantes tomadas por los aliados fueron natural consecuencia de la decisión de enviar una expedición para ayudar á Serbia; pero hay que hacer constar que esta decisión fué tomada, en primer término, á instancias de la misma Grecia.

Los Bancos alemanes. CARNARVON, 19. Dice Daily Telegraph: «La parálisis que atacó á la vida económica de Alemania se ha extendido á la Hazienda. Reputados Bancos de Alemania del centro han reducido sus dividendos en un 20 por 100, y la Berliner Handelsgesellschaft lo ha hecho casi en 1/3.»

El National Bank für Deutschland ofrece pagar 1/3 menos que antes de la guerra, y el Kassee und Diskonto Bank ha reducido su dividendo en un 25 por 100. Los Bancos de Dresden, Munich y Stuttgart han disminuido sus dividendos en proporción.

Toma de Trebisonda. CARNARVON, 19. Un despacho recibido de Petrogrado dice que la ciudad de Trebisonda ha caído en poder de los rusos. Alemanes y búlgaros. NAUEN, 19. Un grupo de sabios búlgaros y alemanes prepara una colección popular de obras búlgaras en idioma alemán. La primera, del doctor Ishirkoff, rector de la Universidad de Sofía, sobre paisaje y población de Bulgaria, aparecerá en breve.

Alemanes y rusos. NAUEN, 19. El Emperador alemán donó 100.000 marcos á la Asociación para la reconstrucción de las ciudades rusas arrasadas por los mismos rusos. A Sassnitz llegaron, procedentes de Rusia, prisioneros alemanes canjeados por otros rusos, siendo saludados por la Emperatriz alemana.

Manejos bursátiles. NAUEN, 19. La «Basler Handelszeitung» comenta los manejos poco escrupulosos antialemanes de las Bolsas internacionales, haciendo referencia á los informes tendenciosos de la Prensa inglesa, francesa y suiza, y menciona que hasta la misma central tuvo que desautorizar noticias procedentes de la sucursal de Londres. Hace constar, finalmente, que los agentes ingleses y franceses aseguran que el cambio del marco bajará aún más, y que un Sindicato inglés, dedicado á empeorar el cambio monetario alemán, se ha establecido en Copenhague.

El Centenario de Cervantes.

NAUEN, 19. La «Deutsche Tages Zeitung», en un artículo comentando los preparativos del Centenario de Cervantes, ensalza á la mayor gloria literaria de España, citando párrafos de Cervantes sobre el honor del que ha ganado en lucha por la libertad y la patria.

La Entente y los neutrales. NAUEN, 19. «Le Temps» de París afirma que las declaraciones de Mr. Asquith anuncian textualmente la libertad de aquellos neutrales que sean lo suficientemente sensatos para preferir pasajerías molestias á la libertad, por la que en esta guerra luchan otros en favor de los neutrales.

Lo que entiende la Entente, respecto á los derechos neutrales, lo demuestran los siguientes hechos: «El general Sarrail ordenó ocupar los locales del periódico griego «Nea Alitheia» en la neutral Salónica, porque el periódico trajo noticias sobre las tropas de la Entente, cuyas noticias fueron consideradas como en pugna con los intereses franceses.»

El carbón alemán. NAUEN, 19. El ministro del Interior inglés declaró que en Inglaterra, la base del decreto del 11 de marzo considera como contrabando el carbón alemán, confiscándolo como buena presa, aun cuando sea utilizado como combustible.

Esta medida va contra los barcos pesqueros holandeses, que hace poco reemplazaron el carbón inglés por el alemán, en vista de que Inglaterra había amenazado no dar ningún carbón á dichos pesqueros en el caso de que no garantizasen que la pesca cogida no había de ir á Alemania.

Además, el vapor holandés «Ittersum» no obtuvo en Inglaterra carbón como combustible, porque el barco, que debía traer trigo de la Argentina por cuenta del Gobierno holandés, se negó á traer del Plata carga general para Inglaterra.

Noticias rusas de fuente alemana. NAUEN, 19. Ciento cincuenta diputados de la derecha de la Duma entregaron, por mediación del diputado por Kiev, Somvenky, una petición, en la que se dice textualmente: «Hemos reflexionado sobre el problema de la utilidad de la guerra, y decimos que es deseada su continuación, pero el entusiasmo primitivo ha desaparecido. Estamos muy lejos de acceder á los deseos alemanes, pero no rechazamos de antemano la posibilidad de una inteligencia amistosa. Conocemos el peligro de la presión económica que se asemeja. Si no existiera la firme confianza de la victoria final, entonces es deber de los gobernantes no poner á prueba la paciencia del pueblo.»

Tanto la Duma como el Consejo Imperial, han sido aplazados hasta el 29 de mayo. Según el «Russkole Slovo» llegaron á Kostrow 1.600 colonizadores alemanes. El gobernador manifestó que faltaban viviendas y alimentos, negándose á recibir á la gente.

Rumania y Austria. NAUEN, 19. Despachos de Bucarest anuncian el próximo concierto de un convenio comercial de Rumania con Austria-Hungría, igual al germanoturco.

Los fletes y las subsistencias. NAUEN, 19. El ex subsecretario francés de Estado, Maurice Ayau, demuestra en el «Petit Parisien» que en el último trimestre de 1915 las casas armadoras inglesas realizaron ganancias equivalentes á todo el capital de las Sociedades. La mitad del beneficio fué cobrado por el Gobierno inglés como impuesto de guerra, de modo que el consumidor francés le llena los bolsillos á los ingleses. Reina una gran escasez de carbón, cereales y carne en Francia, elevándose al mismo tiempo constantemente los fletes.

El «Progres», de Lyon, trata del alarmante aumento de la carestía general en Francia, especialmente los precios usurarios de los navieros, las dificultades para el transporte y las deficiencias de la Administración. El ganado vacuno ha disminuido cerca de dos millones de cabezas, y el 30 por 100 del suelo cultivable francés está en barbecho por falta de brazos.

Rusia y Rumania. NAUEN, 19. El Gobierno ruso acordó no autorizar ninguna exportación para Rumania

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El deshielo en el Báltico. POLDHU, 18. Un telegrama de Copenhague anuncia que ha comenzado el deshielo en la parte Norte del Báltico, la que quedará completamente libre en una quincena.

Más torpedeamientos. POLDHU, 18. El Almirantazgo anuncia que ha sido torpedeado por un submarino, sin previo aviso, el vapor inglés «Rent», que no llevaba armamento de ninguna clase. El barco se hundió en cinco minutos, perdiendo la vida 49 personas.

Durante la travesía de Baltimore á Rotterdam fué torpedeado el día 7 por un submarino enemigo un vapor holandés. El barco tenía pintada en el costado, en cuatro sitios diferentes, la bandera holandesa, una insignia rígida en la punta del palo trinquete, otro distintivo rígido con la bandera de la Casa armadora en el palo mayor, y al costado el nombre del puerto de registro con grandes letras blancas.

El barco no se hundió, y ha sido varado en Inglaterra. Se ha procedido á un minucioso examen por los peritos de los pedazos de acero y bronce incrustados en el buque, que son, sin duda, restos del torpedo, y que son semejantes á los que se han encontrado en otros barcos torpedeados por los submarinos alemanes.

Los fragmentos de acero se cree proceden de la cámara de aire, y los de bronce del árbol de propulsión. En ningún tipo de mina inglesa ó alemana se emplean aceros ni otros materiales del espesor de estos fragmentos.

La goleta «Imperator». VALENCIA. (Martes, noche.) Han comenzado los trabajos de descarga de la goleta «Imperator». A pesar de los informes técnicos emitidos sobre cuáles fueron las causas de las averías, la gente de mar cree que las tablas que faltan en un costado del buque saltaron por la presión producida por el excesivo cargamento, y no porque el buque fuera cañoneado.

Captura de un submarino. CARNARVON, 19. El «Daily Mail» dice que los franceses han cogido el submarino, con comandante y tripulación, que torpedeó al «Sussex». La captura fué hecha el día 5, á la altura del Havre. Se tienen pruebas documentadas de la comisión del hecho.

Esta noticia contrasta con la nota alemana á los Estados Unidos, en la que se decía que el comandante del submarino manifestó que el barco que hundió era un barco siembraminas del tipo del «Arabic». Lo que quiere Mr. Wilson. CARNARVON, 19. El «Morning Post», de Washington, refiriéndose á la nota americana á Alemania, dice que lo que el Presidente pide es un cambio radical en la guerra submarina de Alemania, á lo que se cree no accederá ésta, aunque parezca prometer que está dispuesta á conceder lo que América desea.

Dícese con fundamento que el Presidente no cree que Alemania haga ningún cambio sustancial, y que, por lo tanto, ve la situación comprometida y que es inevitable la ruptura. Lo del «Portugal». LYON, 19. Un comunicado turco desfigura la verdad de lo ocurrido respecto á las circunstancias en que ha sido hundido el barco hospital «Portugal», y por esta razón el Estado Mayor de la Marina rusa ha vuelto á exponer los hechos exactos: demuestra que no es posible que el comandante del submarino turco no haya visto los signos distintivos de la Cruz Roja pintados sobre el fondo blanco.

Tampoco puede ser que haya tomado al «Portugal» por un transporte de guerra, ni que

haya podido tomar las lanchas que se emplean para el transporte de heridos por barcos que llevan á los soldados armados, y tampoco puede tomarse en serio que el capitán haya creído en el momento de hacer explosión el torpedo que dicha explosión era debida á los proyectiles de que se suponía iba cargado el barco.

Todas las demás afirmaciones son igualmente desprovistas de fundamento, y, por lo tanto, no hay ningún motivo atenuante para la responsabilidad del Gobierno otomano. ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Varios bombardeos. ROMA, 18. Ayer, uno de nuestros aviones y tres franceses, escoltados por nuestros torpederos, bombardearon eficazmente los sitios de importancia militar cerca de Trieste. Los aparatos regresaron indemnes á pesar del vivo fuego del enemigo.

Cuatro hidroaviones austriacos que intentaban en vano alcanzar nuestros torpederos de escolta, mientras que ellos estaban en el camino de regreso contrabatisados por tres aviones italianos, fueron obligados á alejarse. Durante la noche, los aviones enemigos se aproximaron á Venecia, pero no realizaron su ataque á fondo contra la población á causa del nutrido fuego de nuestras baterías antiaéreas de la costa.

Un hidroavión enemigo, obligado á descender en el mar, fué capturado por nosotros y cogimos prisioneros á un oficial de Marina y á un voluntario motorista, que también le montaba. LOS ITALIANOS

Comentarios al discurso de Sonnino. NAUEN, 19. La Prensa de Berlín comenta el discurso de Sonnino, afirmando que es una obra maestra, que tiene muchas palabras, sin decir nada, y cuyo contenido demuestra lo moderadas que se han vuelto las aspiraciones italianas. El Parlamento se mostró contento con el discurso, aunque no hacía referencia éste á las cuestiones vitales italianas, contentándose solamente cumplimientos para los aliados.

Los comentarios de la Prensa italiana carecen de entusiasmo; sólo el «Giornale d'Italia» intenta, por razones comprensibles, defender á Sonnino, afirmando poco hábilmente que Sonnino, por consideración á los aliados, no podía revelar secretos de política exterior. El «Secolo», de Milán, rechaza el concepto reaccionario de Sonnino del secreto diplomático.

El «Corriere della Sera» explica el voto de confianza de la Cámara italiana, diciendo que no encontró oportuno el momento para censurar públicamente los numerosos errores de la Entente.

La «Idea Nazionale» echa en cara á Sonnino que no dijo nada sobre los problemas del Mediterráneo oriental, ni de Dalmacia. El periódico afirma que Sonnino tuvo con todas las otras Potencias, hasta con la belicosa Grecia, cortesías.

La «Stampa» observa que Sonnino sólo repitió los últimos comunicados oficiales, no diciendo nada nuevo. El discurso de Treves. NAUEN, 19. El «Avanti» publica el texto íntegro del importante discurso del socialista Treves, mientras que los demás periódicos lo publicaron mutilado.

Treves reconoció que el discurso del canciller alemán contiene un programa concreto de la paz, y que Asquith no había hecho ninguna proposición en contra, sino que con grandes frases declaró la constante fuerza de resistencia de la Entente, lo que significa un grave error.

Treves invitó á Sonnino á que, al reunirse con los diplomáticos de la Entente, formule condiciones positivas, á fin de que el pueblo y el Parlamento sepan adónde conduce el camino. La Entente, afirma, insiste en que lucha por la libertad, cosa no cierta, pues la Entente ha ocupado Salónica, territorio neutral, y amenaza á Holanda.

Treves manifestó que lo que Sonnino trajo de París era un convenio respecto á Marruecos y al Egipto, que para Italia carecía de

valor. Treves pregunta si Sonnino está seguro de que cada uno de los miembros de la Entente, al conseguir ésta definitivamente sus aspiraciones, tenga el mismo programa de los pueblos pequeños, según Treves, de su territorio. Inglaterra, y la evacuación opina que había que arrojar al ejército alemán de Bélgica á viva fuerza, lo que conves pregunta si Bélgica se muestra conforme con esto. Finalmente afirma que desde el regreso de Sonnino de París no han bajado los cambios italianos, ni han abaratado los fletes.

El diputado Labriola. NAUEN, 19. El diputado italiano Labriola declaró el sábado en la Cámara que la guerra de Italia es obra exclusiva de tres hombres, del Presidente Salandra, del ministro del Exterior, Sonnino, y del jefe del Estado Mayor, añadiendo que este triunvirato decide sobre la suerte de Italia. Labriola protestó á continuación contra la diplomacia secreta italiana, pidiendo la publicación de documentos, ante todo los referentes á la Triple Alianza, para que el pueblo italiano pueda convenirse de si se había quebrado dicho convenio.

EN LOS BALKANES El partido de Venizelos. LYON, 19. Ayer se reunieron los principales personajes del partido en casa de monsieur Venizelos, con objeto de dar cuenta al antiguo presidente del Consejo de lo ocurrido durante la última conferencia de dicho partido.

M. Venizelos expresó su indignación contra las medidas de la Policía, declarando que no por eso dejaría el partido de continuar su campaña, y con dicho fin volverán á celebrar sus reuniones después de Pascua. Se decidió que la Comisión del partido liberal presentara una queja contra algunos jefes de Policía, que son en parte responsables del escándalo.

Hablando de esto, dice «Le Temps» que la influencia del partido venizelista es cada día mayor en Grecia, y observa entre otras cosas que la próxima llegada á Salónica del ejército serbio, salvado y reorganizado por los aliados, producirá gran conmoción en la opinión.

«Los serbios—dice—que Grecia ha abandonado van á combatir al lado de los iracundos y de los ingleses contra aquellos á quienes el Rey Constantino no ha cesado de llamar «los enemigos hereditarios». Los gobernantes de Atenas parecen temer la impresión que producirán á su paso por una nación sensible y de vibrante patriotismo.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES El de las tres de la tarde. PARIS, 19. Ningún cambio importante que señalar durante la noche en toda la extensión del frente, aparte un violento bombardeo al Este del Mosa, en la región al Sur del bosque de Haudiomont.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE PORTUGAL

El incendio en la Escuela Naval. LISBOA, 18. En el incendio del arsenal han quedado destruidas las cartas de navegación y los cronómetros de Marina. El siniestro ha causado daños de consideración. El Gobierno ha ordenado se abra una información para averiguar las causas del incendio.

Anoche, á última hora, se recibieron informes de nuestro ministro en Portugal confirmando las noticias particulares acerca del violento incendio que ha destruido la Escuela Naval portuguesa, que se hallaba enclavada en el Arsenal de la vecina República.

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El señor quedará contento de mí; no me trato con nadie. —Entonces, corriente; va usted á empezar su servicio haciéndome un favor. —Estoy á las órdenes del señor. —Lleve esta carta sin pérdida de tiempo á casa del notario. —Al momento, señor. —Y en cuanto vuelva, quite el cartel de venta. Fabricio puso dos luises en la mano del portero, reuniéndose á su tío y su prima. —Querido tío, ya está usted en su casa —dijo. —¡Quiera Dios que pronto estemos todos reunidos en ella! ¡Qué dichosos podríamos ser! —Ahora, papá—dijo la joven con acento suplicante,—vamos á Auteuil, ¿no es verdad? —¿Lo quieres? —¡Oh! Sí, sí, lo deseo con ansia; además, me lo has prometido... —Creo que hubiese sido más prudente esperar á mañana; pero, en fin, cúmplase tu voluntad. Subieron al carruaje, y el cochero recibió orden para ir á Auteuil, calle Raffet.

XXIII

Cuando llegó á la avenida de Madrid por la calle del Bosque de Bolonia, atravesó el bosque hasta la Muette, siguió el

bulevar Suchet, franqueó la pasarela del camino de hierro que se halla enfrente del cuartel de Infantería número 61 y se detuvo delante de la Casa de Salud del doctor Ritner. Durante el trayecto, ni una sola palabra habíase cambiado entre nuestros tres personajes: cada uno iba entregado á sus propios pensamientos. El señor Delarivière estaba profundamente triste y lamentaba no haber tenido bastante carácter para resistirse al deseo de Emma, que iba quizá á producir en su madre una crisis violenta. La joven, por su parte, temía que el doctor, sordo á sus ruegos, insensible á sus lágrimas, no le permitiera ver á su madre. Los temores de Fabricio eran de distinto género. —¡Todo está en lo posible!—se decía á sí mismo.—Una gran emoción ha producido la locura, otra gran emoción puede curarla. Es la homeopatía moral. Si la visita de su hija produjese en Juana este resultado, si le devolviese la razón, todos mis proyectos vendrían á tierra. Y maldecía la firme voluntad de la niña y la debilidad del anciano. El portero abrió la verja, y los recién llegados franquearon el primer cercado y se encontraron en el jardín. El aspecto de este jardín y de los pabellones ya desiertos era risueño, agradable, incapaz de inspirar pensamientos sombríos, y, sin embargo, Emma sentía su corazón oprimido y pareciale que le faltaba aire para respirar.

Los dos hombres y la joven fueron introducidos en el salón de visitas que ya conocemos, y un timbre anunció á Franz Ritner que reclamaban su presencia. Llegó á los pocos instantes, y no pudo por menos de fruncir el ceño al ver á Fabricio acompañado de su tío y su prima, cuando le aguardaba solo. —Nuestra presencia le asombra, caballero—dijo vivamente el joven. —En efecto—repuso el doctor después de inclinarse,—no contaba hoy mas que con usted; he rogado á este caballero que me dejase observar á la enferma un par de días. —Es verdad—repuso Fabricio,—y bien sabemos que esta recomendación era en interés de nuestra querida enferma; pero todos los razonamientos se han estrellado ante el deseo imperioso é irresistible de mi prima, que, separada de su madre desde hace dos años, no admite dilación para verla. Esto es lo que nos ha hecho ceder. El doctor se inclinó ante la joven, la examinó con atención, y dijo: —Señorita, su impaciencia es natural, y créame que tengo un verdadero sentimiento en no poder satisfacerla. Emma fijó en el doctor sus ojos, en los que se marcaba la mayor angustia. —¿He oído bien, caballero?—dijo.—¿Ha dicho usted que no puede dejarme ver á mi madre? —¡Sí; eso he dicho, señorita. La joven se adelantó hacia el doctor, y cruzando las manos como se cruzan para implorar á Dios, repuso: —¡Oh! Caballero, no tenga usted la

crueldad de negarme la triste alegría que necesito. La desgracia que nos ha herido ha sido un golpe mortal para mí; ¡Vea usted cuánto sufro, tenga piedad!... Permítame ver á mi madre un instante, un segundo nada más... Permítame que la dé un abrazo, sólo uno... Consiente usted, ¿no es verdad? El doctor movió melancólicamente la cabeza, y dijo: —Siento afligir á usted, señorita; pero lo que solicita es imposible. —Pero ¿por qué? ¿Por qué? —Porque el primer deber de un médico es evitar todo peligro á los enfermos confiados á su cuidado. —¿Y yo puedo ser un peligro para mi madre? —Muy grave, señorita. —¿Dios mío! ¿Qué dice usted? —Su señora madre, guiada por ese vago instinto que se sobrepone al extravío mental, acaso os reconociera. —Pues bien; ¡qué mayor ventura! Si me reconoce, es que dispone de su razón, que puede ser curada... Eso sería la salud. —¡O la muerte!—repuso el doctor con acento grave. Emma lanzó un grito, y el señor Delarivière se estremeció y ocultó el rostro entre sus manos. Fabricio permaneció impasible: comprendía que su cómplice representaba una espanto. —¡La muerte!—murmuró la joven con

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de abril de 1866.

El monumento que se acaba de construir a la memoria de Colón en Salamanca, se halla sobre el Teso de la Alquería de Valcuevo, granja de los dominicos de Salamanca, donde se agasajaron y oyeron con júbilo al eminente genovés los doctores de aquella Universidad. El monumento es un gran pedestal, descansando en una ancha base, y sobre el que destaca garbosamente una bonita pirámide coronada por un globo terráqueo. Es todo de granito oscuro e igual color. Se eleva unos cinco o seis metros sobre la base, que está a la rasante de la cima del Teso, desde la cual se descubre un vasto horizonte.

El trabajo y las subsistencias

EN FERROL

La Constructora Naval y sus obreros. FERROL (Martes, noche.) Teniendo presente el encarecimiento de las subsistencias, ha tomado el acuerdo la gerencia de La Constructora Naval Española de aumentar en 25 céntimos diarios el jornal a los 1.700 obreros que trabajan en el Arsenal.

Se cree que muchos obreros no aceptarán el aumento, por considerarlo insignificante. El vecindario aplaude el desprendimiento de la Empresa, que constituye un sacrificio grande, teniendo en cuenta la reducción de trabajo en los astilleros, motivada por la dificultad de recibir materiales.

EN HUELVA

El precio del pescado. HUELVA (Martes, noche.) El gobernador reunía esta tarde a la Junta municipal de subsistencias y a los propietarios de los barcos de pesca.

Se estudió la forma de poder abaratar el precio del pescado. Los propietarios de barcos se ofrecieron a dar cuantas facilidades sean compatibles con la vida de su industria.

EN SEVILLA

La huelga de Aznaicolcar. SEVILLA (Martes, noche.) El gobernador ha pasado el día en las minas de Aznaicolcar, visitando a los obreros en huelga.

Ha recibido un telegrama del Consejo de Administración de las minas, notificándole que la Compañía sufre tan grandes pérdidas a consecuencia de la guerra, que le es imposible aumentar los jornales de los obreros.

EN CORUNA

Huelga solucionada. CORUNA (Martes, tarde.) Después de incansables gestiones ha conseguido el gobernador solucionar la huelga de pescadores, que comenzaba a ser agresiva.

Los armadores se obligan a aumentar el sueldo de los marineros cuando el carbón valga sesenta pesetas por tonelada. Armadores y marineros firmaron un documento, en el que expresan su gratitud al gobernador por esta solución, que evita la miseria a centenares de familias.

EN PAMPLONA

Contra el precio del sulfato de cobre. PAMPLONA (Martes, noche.) Reunido el directorio de la Asociación de Viticultores navarros, con asistencia de representantes de los distritos, se acordó dirigir un telegrama al Presidente del Consejo de ministros expresando la estupefacción que ha producido el precio fijado por el Gobierno al sulfato de cobre, devaluando las esperanzas fundadas en las manifestaciones del propio Presidente y en las versiones de la Prensa, asegurando que el Gobierno solucionaría el conflicto proyectando de sulfato en cantidad y en precio compatibles con la producción de las viñas, e interviniendo para contener los abusos de los acaparadores.

En el telegrama se manifiesta también que la decisión del Gobierno no soluciona el conflicto, sino que lo agrava, constituyendo un margen abusivo a los acaparadores.

Finalmente, en nombre de los viticultores, desesperados ante la miseria ocasionada por la desastrosa cosecha última y la perspectiva de la pérdida de la próxima, suplica la Asociación al conde de Romanones que revoque el Gobierno la decisión, proyectando a las viñas, adquiriendo por el Estado a un precio asequible, e interviniendo energicamente para regular los precios de la producción nacional, evitando abusos.

En caso negativo, dice la Asociación que no aceptará el sulfato de cobre que solicitó el Gobierno.

También se ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda, expresándole la gratitud en el asunto de la exportación de vinos y alcohol, y al mismo tiempo interesándole en la cuestión del sulfato de cobre.

EN CARTAGENA

Los obreros de La Constructora Naval rechazan el aumento ofrecido. CARTAGENA (Martes, noche.) Los obreros de La Constructora Naval Española rechazan el aumento de jornales, con motivo de la falta de las subsistencias.

El Consejo de administración acordó, y así se hizo saber a los obreros, que concedía sólo el aumento de un real en todos los jornales.

La noticia de este acuerdo produjo indignación en los obreros, que se presentaron al delegado de La Constructora Naval para comunicarle que renunciaban al cobro del aumento concedido.

Después, en manifestación ordenada, marcharon todos los obreros a visitar las Redacciones de los periódicos para protestar del acuerdo de la Empresa, y también de la conducta del delegado de La Constructora, que requirió la presencia de varias parejas de la Guardia Civil, innecesarias por la conducta correcta de los obreros.

EN VALENCIA

Obreros en huelga. VALENCIA (Martes, noche.) Se han declarado en huelga todos los operarios de la fábrica de Cadenas, establecida en la calle del Barón de Ruaya, por diferencias surgidas sobre el trabajo y el salario.

El gobernador civil realiza gestiones para solucionar la huelga.

EN BARCELONA

El precio del sulfato de cobre. BARCELONA (Martes, noche.) Comunican de Villafranca que los viticultores han celebrado un mitin para protestar contra el precio oficial del sulfato de cobre.

Presidió el alcalde, y hablaron el diputado Sr. Zulueta, el Sr. Pla, el Sr. Bertrán y Musitu y otros oradores, expresándose en términos enérgicos.

Se acordó telegrafiar al Gobierno redactando el telegrama en frases enérgicas. También se telegrafiará al Rey, como primer agricultor, rogándole que rectifique el acuerdo del Gobierno.

Finalmente, se tomó el acuerdo de que dimitan todos los Ayuntamientos de la comarca del Panadés si el Gobierno desatiende las quejas que se le dirigen.

EN BARCELONA

El sulfato de cobre. BARCELONA (Miércoles, tarde.) Continúa la agitación en los centros fabriles por la cuestión del sulfato de cobre.

La protesta toma caracteres graves, y las reuniones menudean. La celebrada en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro resultó muy accidentada, viéndose el presidente imposibilitado para encauzar la discusión, estimando los reunidos poco enérgicas las soluciones propuestas.

Se acordó dirigirse al Rey para que intervenga en el asunto, desengañados los agricultores como están, de la actuación del Gobierno.

El sábado se celebrarán reuniones de protesta en San Cugat, Martorell, Villanueva, Valdecabres, Mollerusa y Blanes.

Cuestiones obreras.

En un cinematógrafo de la barriada de San Martín se reunieron, en asamblea convocada por el Sindicato La Constancia, los obreros del ramo textil, con objeto de tratar del conflicto existente en la fábrica de D. Juan Rabes.

Después de larga discusión se acordó que si durante esta semana no se resuelve el conflicto en aquella casa, el martes se convocará una asamblea magna del oficio para adoptar una resolución enérgica, o sea el paro general en el ramo textil.

La línea de Filipinas.

La supresión de la línea de vapores entre España y Filipinas sigue siendo objeto de discusión entre los productores y exportadores. El Fomento del Trabajo Nacional se ha dirigido a las Cámaras de Comercio de Málaga, Bilbao, Valencia, Cartagena, Vigo, San Sebastián, Alicante, Cádiz y La Coruña, comunicándoles que siendo tan grave el intento gubernamental de suspender la citada línea, se dirigen a las Cámaras para que nombren delegados que se unan a la Comisión de importadores y exportadores, que se reunirá el lunes en Madrid, en el Palace Hotel, para gestionar que no se lleve a efecto dicho proyecto.

EN ZARAGOZA

Acuerdos de la Cámara de Comercio. ZARAGOZA (Miércoles, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado prestar un apoyo eficaz a la petición que ha hecho al Gobierno la Federación patronal referente a la adquisición de primeras materias en condiciones razonables, gravando para ello la exportación de las que el país suministra, y a la urgencia de facilitar los transportes marítimos y terrestres, haciendo que desaparezca la desigualdad de tarifas, que tanto perjudica al desenvolvimiento de la industria regional.

También ha acordado adherirse a la petición de otras Cámaras para que no renueve el Gobierno el contrato de arriendo del monopolio de explosivos, restableciendo la libertad de venta y fabricación de los mismos.

Manifestación del gobernador. El gobernador civil, Sr. Zabala, ha manifestado a un periodista que cree no se llegará al cierre de las fábricas de harinas, porque el Gobierno está dispuesto a hacer las concesiones necesarias para evitar que desaparezca una industria tan importante.

EN FERROL

Huelgas solucionadas. FERROL (Miércoles, tarde.) Ha quedado solucionada la huelga de carpinteros.

También quedará solucionada hoy el conflicto de los vapores pesqueros, reanudándose las faenas en el mar. Los armadores aumentarán el sueldo a los tripulantes cuando se normalice el precio del carbón.

ANDALUCIA

El Miserere del maestro Eslava. SEVILLA (Martes, noche.) En el templo del Salvador se ha verificado el ensayo general del Miserere, del maestro Eslava.

Al acto ha asistido numeroso gentío, pero no tanto como en años anteriores.

El tenor Viñas ha escrito una carta ofreciéndose para cantarlo; pero no lo ha hecho, ignorándose por qué causas.

Al tenor Viñas le ha sustituido el Sr. Roig. Las partituras de bajo y contralto las han cantado los Sres. Olivero y Rodríguez, respectivamente.

Animación.

Los trenes llegan atestados de viajeros, especialmente los de la línea de Madrid. La animación es extraordinaria, contribuyendo a ello el espléndido tiempo que hace.

Todo hace presagiar que las fiestas estarán tan brillantes o más que otros años.

ARAGON

Fiestas religiosas. ZARAGOZA (Miércoles, tarde.) Han comenzado las solemnes fiestas religiosas de la Semana Santa. Los templos han estado concurridísimos.

En la Seo se ha cantado el miserere del maestro Olleta, que fué escuchado por numerosos fieles.

Notas taurinas.

ZARAGOZA (Miércoles, tarde.) Han llegado los novillos de Miura que el próximo domingo serán estoqueados en esta Plaza por los diestros Ale, Angolete y Gavira.

La Comisión de festejos gestiona la organización de dos corridas más para las fiestas del Pilar; en una matará los seis toros Josecito, y en la otra se lidiarán ocho toros, de ellos dos para Ballesteros.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNA

Un crédito antiguo. BARCELONA (Miércoles, tarde.) Después de doce años, el Ayuntamiento ha aprobado el pago de los gastos hechos en el edificio que debió ser Palacio Real, y hoy está destinado a Museo de Arte, para alojar en el mismo al Rey en su viaje a Barcelona en 1904.

Los gastos importaron unas 75.000 pesetas. Al enterarse el Rey, entonces, que el Ayuntamiento, cuya mayoría era republicana y regionalista, no estaba propicio a abonar los gastos, declinó el albergarse en el edificio, y se alojó en la Capitanía general.

Los cinematógrafos. Por autorización telegráfica del ministro, hoy funcionarán los cinematógrafos hasta las doce de la noche.

En los teatros y salones de variedades no se podrán dar funciones hasta el sábado. La resolución se debe a la petición formulada por los empleados de los cinematógrafos, y dirigida al ministro, que ha accedido a ella.

Las elecciones de senadores. Hoy quedará formada la candidatura regionalista para senadores por Cataluña. En Barcelona, como dijimos, van al copo, y presentan a los Sres. Rahola (D. Pedro), Griga Massó y Abadali; por Gerona, a don Federico Rahola; por Lérida, al Sr. Torres Vilanova, y por Tarragona al Sr. Raventós.

GALICIA

Diputado a Madrid. ORENSE (Martes, noche.) Saló para esa el diputado por la capital D. Vicente Pérez. Se le tributó una cariñosa despedida.

Buque griego con averías. FERROL (Martes, noche.) Procedente de Inglaterra, fondeó ayer el vapor griego Euxenios, por haber sufrido en alta mar una importante avería en el casco, abriéndosele una vía de agua.

Se dirigió este buque a Montevideo, conduciendo 4.000 toneladas de carbón y cobrando cien mil duros por la conducción.

Una mujer ahogada. FERROL (Miércoles, tarde.) Comunican de Vivero que el mar arrojó a la playa el cadáver de una mujer lujosamente vestida. El cadáver no ha podido ser identificado. Créese que procede de algún buque torpedeado.

Se ha ordenado al ayudante de Marina que disponga el enterramiento.

Un campo de tiro. Se gestiona del Estado Mayor Central el establecimiento en Puentevedrado de un campo de tiro, donde podrán maniobrar las distintas armas que guarnecen Galicia.

El terreno señalado tiene un perímetro de 50 kilómetros cuadrados y de largo diez.

VALENCIA

Niña arrollada. ALICANTE (Martes, noche.) En Elche ha sido atropellada por un coche el niño de dos años Fernando Rivera.

Las ruedas del vehículo pasaron por encima de las piernas y el cuerpocito de la pobre criatura, ocasionándole la muerte casi instantáneamente.

El tránsito rodado. VALENCIA (Martes, noche.) A pesar de que la mayoría republicana acordó en el Ayuntamiento suspender la vigencia de los artículos de las Ordenanzas municipales que prohíben el tránsito rodado los días de Jueves y Viernes Santo, el alcalde ha publicado un bando manteniendo absolutamente la tradicional prohibición, fundándose en que la Diputación no ha aprobado la reforma de las Ordenanzas votada por los republicanos.

El alcalde confía en que las personas interesadas en que haya tránsito no provocarán alborotos y acatarán su disposición. Existe bastante expectación, temiéndose que se reproduzcan los sucesos de hace seis años. Para evitar esto, las autoridades adoptarán precauciones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Poliorama sigue representado la compañía Larra Portes las aplaudidas obras *El tacaño Salomón*, *La real gana*, *Matrimonio civil*, *El robo de la Jarosa*, *El ama de la casa*, *Mi cara mitad*, *La carreta verde* y *La Remolina*.

JEREZ. El Sábado de Gloria debutará en el teatro Principal la compañía cómico-lirica que dirige el notable primer actor Manolo Codeso, que de tantas simpatías goza entre nosotros.

En el elenco figuran la primera tiple Teresita Lacarra, la tiple cómica Tarsila Criado y el tenor Mateo Vilches.

Esta formación artística viene actuando con gran éxito desde hace cincuenta noches en el Teatro de Verano, de Cádiz.

Se pondrán en escena algunas operetas y los mejores estrenos de zarzuelas de la última temporada.

CADIZ. La bella y notabilísima actriz Carlota Plá ha celebrado su beneficio en el teatro Cómico, donde actuó desde antes de Carnaval hasta el domingo último, habiendo logrado realizar una brillantísima y provechosa campaña.

Las obras elegidas para el beneficio fueron *La línea de Cáceres* y *La dama de las camelias*. En la Margarita Gautier de esta obra inmortal de Dumas, estuvo Carlota Plá sencillamente admirable, recibiendo continuas ovaciones. La Prensa gaditana dedica unánimes elogios a la bellísima actriz señora Plá, que con su exquisito talento y soberano arte ha sabido conquistar el corazón del público gaditano y hacerse su actriz predilecta.

La línea de Cáceres, que se representaba por segunda vez, alcanzó el mismo extraordinario éxito que en la noche de su estreno. Miguel Ibañez estuvo colosal, conquistando un triunfo personalísimo en el personaje principal de la obra. El público le aplaudió con verdadero entusiasmo.

También fueron muy aplaudidos, por sus aciertos en la interpretación de *La línea de Cáceres*, las señoras Plascencia, Jiménez y Rubio; señoritas Ibañez, Plá y Caro, y los Sres. Tomé, Carmona, Castillo, Hernández y Rossi.

AVISOS UTILES

MARURI HERAS Y COMP.A

PRECIADOS, 14, y GALDO, 2

Participan a su distinguida clientela que en los días 20 y 21 del actual (Jueves y Viernes Santo) expondrán en su local los últimos modelos de la presente temporada y diferentes equipos de novia próximos a entregar.

Es indudable que esta receta hace crecer el Cabello. Hace algún tiempo que lei en un periódico una receta para una preparación a la cual se atribula la calidad de destruir el germen de la caspa y excitar en sumo grado el crecimiento del cabello. A pesar de que ya había probado muchísimas preparaciones sin beneficio alguno, y dado el mal estado de mi pelo, que se iba cayendo cada día con más rapidez, me decidí a someter su receta a una prueba. A tal efecto, hice que mi droguero me mezclase en un frasco de 125 gramos, 50 gramos de alcohol a 90°, 7 decigramos de mentol cristalizado y 45 gramos de agua destilada, y que me diese aparte en otro frasco 30 gramos de Lavona de Composé. Los llevé a casa, y media hora antes de usar la loción añadí la mitad de la Lavona de Composé a los demás ingredientes, agitando bien el frasco. Esta loción me aplicaba con regularidad por la mañana y por la noche, frotándome bien la cabeza con la punta de los dedos. Después de dos días añadí la mitad restante de la Lavona de Composé. Con alegría, al par que con sorpresa, el picor, que se hacía intolerable, cesó con la primera aplicación, la caspa desapareció, la caída del cabello no tuvo más lugar, notando que, después de haber usado cuatro frascos, el cabello volvió a crecer más suave y más abundante que nunca. Desde entonces he recomendado esta receta a muchos de mis amigos, quienes han obtenido igual resultado. Entiendo que esta fórmula puede obtenerse de todos los farmacéuticos, y aconsejo encarecidamente a todos sus lectores ensayen inmediatamente dicha receta.

Linea de Zaragoza a Pamplona. 122 Obligaciones del 3 por 100 serie A. Números: 2.301 a 10, 4.491 a 300, 7.021 a 29, 9.081 a 90, 9.581 a 90, 9.601 a 10, 10.851 a 60, 13.001 a 10, 16.321 a 30, 23.361 a 70, 23.811 a 30, 23.928 a 30 y 23.701 a 10.

122 Obligaciones del 3 por 100 serie B. Números: 501 a 10, 1.981 a 90, 2.131 a 40, 6.001 a 10, 8.871 a 70, 12.821 a 30, 16.021 a 30, 20.201 a 2, 22.101 a 10, 22.481 a 90, 26.861 a 70, 28.021 a 30 y 29.251 a 60.

21 Obligaciones de 5 por 100. Números: 1.112 a 15, 1.117 a 20, 1.197 a 94, 1.281 a 85 y 1.287 a 90.

1.239 Obligaciones del 6 por 100. Números: 851 a 60, 2.331 a 40, 2.331 a 30, 3.201 a 10, 3.571 a 80, 4.041 a 50, 4.501 a 10, 4.701 a 10, 5.091 a 70, 7.681 a 84, 7.686 a 90, 9.471 a 75, 11.741 a 50, 12.471 a 80, 12.561 a 70, 14.161 a 70, 14.461 a 70, 15.741 a 50, 16.731 a 40, 16.941 a 50, 17.291 a 300, 20.511 a 20, 20.841 a 50, 21.581 a 90, 21.661 a 70, 24.211 a 20, 24.981 a 90, 25.571 a 80, 30.881 a 90, 31.061 a 70, 31.261 a 70, 32.351 a 60, 34.381 a 90, 35.681 a 90, 36.161 a 70, 36.891 a 90, 38.011 a 29, 38.041 a 50, 39.451 a 60, 40.291 a 300, 40.311 a 20, 41.281 a 90, 42.511 a 20, 42.621 a 24, 42.841 a 50, 44.091 a 10, 44.921 a 30, 45.671 a 80, 46.261 a 70, 46.531 a 90, 47.861 a 70, 48.501 a 10, 49.181 a 90, 49.411 a 20, 50.071 a 80, 51.261 a 70, 51.911 a 20, 52.561 a 70, 52.741 a 50, 54.905 a 14, 55.705 a 74, 56.035 a 74, 56.575 a 84, 56.865 a 74, 57.535 a 44, 58.055 a 64, 58.615 a 24, 58.625 a 34, 59.375 a 84, 60.345 a 54, 61.005 a 14, 62.075 a 84, 64.005 a 14, 65.245 a 54, 65.795 a 804, 66.235 a 44, 66.485 a 94, 67.605 a 14, 69.235 a 44, 69.235 a 24, 70.085 a 94, 71.595 a 14, 72.135 a 44, 72.635 a 44, 73.885 a 94, 73.985 a 74, 73.985 a 94, 74.655 a 64, 75.234 a 76, 75.234 a 94, 77.245 a 54, 77.775 a 84, 78.525 a 34, 78.505 a 74, 78.995 a 79, 004, 79.555 a 64, 81.225 a 34, 82.215 a 24, 82.915 a 24, 84.215 a 24, 84.405 a 14, 85.055 a 64, 85.445 a 54, 85.485 a 94, 85.595 a 604, 85.635 a 44, 85.925 a 34, 85.945 a 54, 86.405 a 14, 89.415 a 24, 89.985 a 94, 90.775 a 84, 92.175 a 84, 92.205 a 14, 93.365 a 74, 93.005 a 14, 93.695 a 704, 95.005 a 74, 97.075 a 84, 97.205 a 14, 97.755 a 64, 97.955 a 64, 99.521 a 30, 99.771 a 80, 101.211 a 20, 101.581 a 90, 101.791 a 800, 101.891 a 900 y 102.521 a 30.

Linea de Zaragoza a Pamplona. 505 Obligaciones antiguas. Números: 66.255 a 371, 66.378 a 513 y 166.255 a 506.

Linea de Tudela a Bilbao. 295 Obligaciones de 3.ª serie. Números: 4.101 a 200, 14.701 a 800, 24.718 a 800 y 27.901 a 12.

Los poseedores de las mencionadas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan:

En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco de España y Caja Central de la Compañía.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil y Caja de la Compañía.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía.

Y en todas las Agencias y Correspondencias del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España.

Madrid, 10 de abril de 1916.—El Secretario del Consejo, Joaquín Feszer.

48.292 a 300, 49.001 a 23, 49.025 a 28, 49.031 a 58, 49.060 a 63, 49.065 a 76 y 49.079 a 58.

492 obligaciones de cuarta serie. Números: 2.901 y 2, 2.906 a 58, 2.950 a 75, 2.977 a 3.000, 26.201 a 300, 31.401 a 89, 34.101 a 85, 34.192 y 93, 34.196 a 200, 35.573 a 97, 35.599 y 600, 49.601 a 20, 49.622 a 75 y 49.689 a 700.

997 obligaciones de quinta serie. Números: 2.701 a 33, 2.735 a 43, 2.746 a 94, 2.799 y 97, 2.799 y 800, 16.801 a 900, 41.501 a 18, 41.520 y 21, 50.801 a 78, 50.880 a 900, 52.001 a 95, 52.097 a 100, 65.401 a 300, 65.601 a 60, 65.662 a 67, 65.670 a 700, 77.001 a 17, 77.019 y 20, 77.023 a 27, 77.029 a 49, 77.052 a 66, 77.068 a 100, 87.601 a 35, 87.637 a 44, 87.647 a 49, 87.651 a 700, 88.401 a 80, 88.488 a 500, 98.401 a 93 y 98.495 a 500.

Linea de Alasua a Zaragoza y Barcelona. 2.772 obligaciones de proximidad. Números: 8.301 a 21, 8.326 a 30, 8.351 a 400, 9.301 a 3, 9.311 a 60, 9.379 a 400, 10.601 a 700, 22.001 a 700, 37.901 a 4, 37.608 y 6, 37.611 a 32, 37.634 a 46, 37.648 a 99, 43.201 a 29, 43.901 a 94, 45.099 a 46.000, 59.001 a 91, 61.301 a 23, 61.329 a 73, 61.373 a 93, 61.399 y 400, 61.701 a 74, 61.782 a 95, 61.797, 61.799 y 800, 81.701 a 12, 81.719 a 57, 81.767 a 800, 91.703 a 66, 91.708 a 800, 97.601 a 700, 100.401 a 93, 100.701 a 800, 114.001 a 55, 114.057 a 75, 114.097 a 99, 117.301 a 48, 117.352 a 93, 117.375 y 76, 117.379, 117.383 a 400, 129.401 a 10, 129.415 y 16, 129.421 a 35, 129.437 a 46, 129.449 a 93, 134.101 a 3, 134.124 a 63, 137.401 a 500, 146.801 a 1

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de abril de 1866.

Ayer ha dado principio en la Sala primera de la Audiencia de esta corte la vista del célebre y voluminoso pleito civil conocido entre los curiales con el título del de los Quiñones, y en el cual litigan unas 2.000 personas, divididas en seis líneas distintas, sobre mejor derecho a los bienes del patronato de Quiñones.

Este pleito, que cuenta una antigüedad de cincuenta años próximamente, llama extraordinariamente la atención de todos los hombres de leyes por las importantes cuestiones de derecho que entraña.

Representan a las partes los distinguidos abogados D. José de Olóza, D. Simón Santos Lerín, D. Manuel Medina, D. Nicolás Candalija, D. Pedro Alcolade y D. Regino Rodes.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 20 de abril de 1916.

Sale el Sol a las 5,29.
Se pone a las 18,58.
Sale la Luna a las 22,17.
Se pone a las 6,23.

Santos del día.

Jueves Santo.—Santos Antonio, Crisóforo, Serviliano, Sulpicio, Víctor, Zenón, Cesáreo y Severiano, mártires; Teófilo, Marcelino, Mariano y Teodoro, confesores, y Santa Inés de Monte Policiano, virgen.

SAN TEODORO, confesor.
Nació en Constantinopla, en el año 250.
Desde niño era cristiano fervoroso y mortificaba su cuerpo.

Fue caritativo y humilde, y después de una vida ejemplar en todos los órdenes, murió santamente el día 20 de abril del año 300.

CULTOS

En la Catedral, a las nueve y media, misa de pontifical, en la que se consagrará solemnemente los santos óleos.
En la Real Capilla, a las once, capilla pública.

OFICIOS DIVINOS

En la iglesia de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura) serán los Oficios a las siete de la mañana.

En el Asilo de la Santísima Trinidad (Marqués de Urquijo), a las siete y media.

En la iglesia del Asilo de Santa Cristina, filial de la parroquia de Santa María (Paseo de Extremadura, 36), iglesia del Hospital de la V. O. T. (calle de San Bernabé), Nuestra Señora de Gracia, Asilo de Jesús y San Martín (Paseo de Luchana), iglesia de Religiosas Escuelas (Paseo de Martínez Campos), iglesia de Mujeres Incurables (calle de Amaniel, 11), iglesia de María Auxiliadora (ronda de Atocha, 17), Oblatas del Santísimo Redentor (calle de Canarias, 3), Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, Alíes del Hipódromo) y Nuestra Señora del Rosario, a las ocho.

En la iglesia de la Compañía, Calatravas Reales (Paseo de Rosas, 12) y Donados, a las ocho y media.

En el Cristo de la Salud, Monjas Maravillas, Góngora, Salesas (San Bernardo), Jesús, Monjas de Santa Ana, Monjas del Beato Orozco, Monjas de la Latina, Carmen, Arrepentidas, Pasifloras, Teresas, Hospital Provincial, San Fermín, Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro), Encarnación, San Miguel, Caballero de Gracia, Monjas Jeronimas, Asilo de Huérfanos, Cañizares, Recoletas, Alarcón, Santa Isabel, San Ramón, Monjas Ferrnandas, Puelles, San Antón, Iglesia Pontificia, San Luis, Monjas de San Fernando, iglesia de San Manuel y San Benito, San Plácido, Siervas de María, Pasión, San Andrés, San Fermín, Perpetuo Socorro, iglesia de la Consolación, Trinitarias (Lope de Vega), parroquia de Nuestra Señora de los Angeles e iglesia del Hospicio, a las diez.

En San Ignacio, a las diez y media.

En San Francisco, ídem con asistencia del Capítulo de Caballeros del Santo Sepulcro, ídem ídem.

En las Monjas del Sacramento, ídem, con asistencia de los Caballeros de San Juan de Jerusalén.

En las Calatravas y Comendadoras, ídem ídem, del Capítulo de Caballeros de sus respectivas Órdenes.

En la Encarnación, por privilegio especial, se dirá misa rotunda a las ocho; a las seis y media, en las Monjas Vallcosas; a las siete y media, en la capilla del Ave María, y en la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), a las ocho y media.

La iglesia de las Religiosas Adoradoras (calle del Duque de Osuna) estará abierta al público desde las once de la mañana a las siete de la tarde.

En la iglesia del Noviciado de Hijas de la Caridad (Lope de Vega, 46 y 48), ídem ídem, el Jueves y Viernes, y serán los Oficios: el primer día, a las nueve, y el segundo, a las ocho.

En la capilla del Príncipe Pio (vulgo Cara de Dios), adoración del Sagrado Lienzo.

LAVATORIO Y SERMONES DE MANDATO

En la Catedral, a las cuatro, predicando el muy ilustre Sr. D. Santiago Monreal.

En la Real Capilla, ídem ídem, D. Domingo Blázquez.

En las Salesas (San Bernardo), a las dos, un padre de la Compañía.

En las Jeronimas (calle de Lista), ídem, D. Sebastián Rodríguez.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem, P. Ramírez.

En las Monjas Ferrnandas (Cuatro Caminos), ídem, P. Modesto Barrio.

En las Pastoras (Santa Engracia, 112), a las dos y media, un padre franciscano.

En Santa María, Santa Bárbara, San Marcos, San Ildefonso, Salvador, Recoletas, Alarcón, San Plácido, San Francisco, Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro), Hospital de Mujeres Incurables (calle de Amaniel, 11), Casa de Salud de Nuestra Señora del Rosario (Príncipe de Vergara, 10) y Asilo de San Rafael, a las tres.

En San Millán, ídem, siendo orador D. Enrique Nález.

En la parroquia de San Miguel (Puente de Toledo), ídem, D. Sebastián Peña.

En la Concepción, ídem, D. Manuel A. Chiloeches.
En San Pedro (Palomas), ídem, D. Angel Cepeda.
En el Pilar (Properidad), ídem, D. Francisco Solís.
En la V. O. T. de San Francisco, ídem, D. José Jover.
En las Arrepentidas, ídem, D. Nicolás Díaz.
En los Paules (García Paredes), ídem, un padre patil.
En las Teresas, ídem, P. José Cardoño.
En el Asilo de Huérfanos, ídem, Sr. Latorre.
En las Monjas de Santa Ana, D. Emilio Franco.
En San Pascual, ídem, P. Vicente Laguna.
En las Descalzas, ídem, D. José Suárez Faura.
En San Andrés, ídem, D. Francisco Pérez.
En Portugueses, ídem, D. Eliseo Baslerrechea.
En las parroquias de Santa Teresa, San Ramón, San Antonio de la Florida, San Martín, Santa Cruz, Dolores, Santiago y Monjas de Góngora, a las tres y media.
En San Ginés, San Sebastián, Angustias, Covadonga, San Justo y Nuestra Señora de los Angeles, a las cuatro.
En San José, ídem, predicando D. Eudocio González.
En San Lorenzo, ídem, D. Luis Raboso.
En San Fermín, ídem, P. Gabriel Palanca.
En Santa Isabel, ídem, D. Juan Casapá.
En San Jerónimo, ídem, D. Fidel Abad.
En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), ídem, D. Celestino Sanz.
En el Hospital Provincial, ídem, D. Manuel Fernández.
En el Caballero de Gracia, a las cuatro y media, será orador D. Angel Lázaro.

SERMONES DE PASION

En la Real Capilla, a las ocho, predicando D. Mariano Benedito.
En las Monjas Ferrnandas, a las seis, P. Modesto Barrio.
En las Calatravas, a las seis y media, D. Ramon Rivila.
En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem, D. José María Fernández.
En las Pastoras, a las siete, un padre franciscano.
En las Jeronimas (calle de Lista), ídem, un padre del Corazón de María.
En las Carboneras, ídem, D. José Pascual.
En el Asilo de Huérfanos, ídem, Sr. Latorre.
En San Antón, ídem, P. Jesús Oria.
En las Siervas de María, ídem, P. Bayle.
En la Pasión, ídem, D. Cipriano Díaz.
En San Jerónimo, ídem, P. Graciano Martínez.
En el Hospital Provincial, ídem, D. Domingo Blázquez.
En el Hospital del Carmen (Atocha, 117 y 119), ídem, señor capellán.
En la iglesia del Hospicio, ídem ídem, ídem.
En San Ginés, Salvador y Jesús, a las siete y media.
En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem, siendo orador D. Angel Nieto.
En las Salesas (San Bernardo), ídem, un padre franciscano.
En los Flamencos, ídem, D. Alfonso Toda y Nuño.
En las Angustias, Concepción, San Ildefonso, San Sebastián, Santa Cruz, Covadonga, San Justo, San Marcos, Santa Bárbara, Recoletas, Sacramento, San Ignacio, Monjas de Santa Ana, Góngora, Monjas del Beato Orozco, San Francisco, Comendadoras y parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, a las ocho.
En San José, ídem, predicando D. Eugenio Redondo.
En San Miguel, ídem, señor cura párroco.
En San Lorenzo, ídem, D. Angel Lázaro.
En San Millán, ídem, D. Pablo Lucía.
En la Paloma, ídem, D. Angel Cepeda.
En el Pilar, ídem, D. Balduino Sánchez.
En San Antonio de la Florida, ídem, D. Angel Pastor.
En la Encarnación, ídem, P. Vicente Laguna.
En las Descalzas, ídem, D. José Suárez Faura.
En Alarcón, ídem, un padre mercenario.
En el Caballero de Gracia, ídem, D. Francisco Tejero.
En San Pascual, ídem, un padre escolapio.
En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), ídem, D. Pedro José Martínez.
En las Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), ídem, don Leocadio Galera.
En el Buen Suceso, ídem, D. Jesús Ascaso.
En Santa Isabel, ídem, P. Alfonso Gasques.
En las Monjas Teresas, ídem, D. Angel Méndez.
En las Arrepentidas, ídem, D. Emilio Montero.
En el Hospital de la V. O. T. (calle de San Bernabé), ídem, D. Angel Nieto.
En San Plácido, ídem, un padre beneditino.
En Nuestra Señora de Gracia, ídem, D. Julio Gracia.
En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem, P. Bruno Ibeas.
En San Luis, ídem, D. Eladio Ortega.
En las Peñuelas, ídem, D. Angel García Peña.
En San Andrés, ídem, un señor coadjutor.
En las Salesas (Santa Engracia), ídem, un padre de la Compañía.
En la parroquia de Santa Teresa será a las ocho y media.
En el Cristo de la Salud, ídem, y predicará el P. Fidel Bordón.
En Portugueses, ídem, D. Robustiano Pérez.
En San Ramon (Puente de Vallecas), a las nueve, don Angel Lázaro.
En la Latina (Toledo, 60), ídem, D. José Suárez Faura.
En la iglesia de las Calatravas Reales (paseo de Rosas, 12), a las seis, Lora Santa.
En la iglesia Pontificia, a las seis y media, ídem.
En el Perpetuo Socorro, a las siete, ídem.
En la iglesia de la Compañía y Cañizares, a las ocho, ídem.
En las religiosas Escuelas, ídem, y será orador el padre Alarcón.

La misa y oficio son del Jueves Santo y Aniversario de la consagración de nuestro reverendísimo prelado, rito doble, primera clase, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan de Berchmans.

Los demás turnos velarán en la iglesia que designa la orden número 182.

En la Real Capilla, a las ocho, predicando D. Mariano Benedito.

En las Salesas (San Bernardo), ídem, un padre franciscano.

En los Flamencos, ídem, D. Alfonso Toda y Nuño.

En las Angustias, Concepción, San Ildefonso, San Sebastián, Santa Cruz, Covadonga, San Justo, San Marcos, Santa Bárbara, Recoletas, Sacramento, San Ignacio, Monjas de Santa Ana, Góngora, Monjas del Beato Orozco, San Francisco, Comendadoras y parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, a las ocho.

En San José, ídem, predicando D. Eugenio Redondo.

En San Miguel, ídem, señor cura párroco.

En San Lorenzo, ídem, D. Angel Lázaro.

En San Millán, ídem, D. Pablo Lucía.

En la Paloma, ídem, D. Angel Cepeda.

En el Pilar, ídem, D. Balduino Sánchez.

En San Antonio de la Florida, ídem, D. Angel Pastor.

En la Encarnación, ídem, P. Vicente Laguna.

En las Descalzas, ídem, D. José Suárez Faura.

En Alarcón, ídem, un padre mercenario.

En el Caballero de Gracia, ídem, D. Francisco Tejero.

En San Pascual, ídem, un padre escolapio.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), ídem, D. Pedro José Martínez.

En las Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), ídem, don Leocadio Galera.

En el Buen Suceso, ídem, D. Jesús Ascaso.

En Santa Isabel, ídem, P. Alfonso Gasques.

En las Monjas Teresas, ídem, D. Angel Méndez.

En las Arrepentidas, ídem, D. Emilio Montero.

COMENTANDO

Beneficio para todos, daño para nadie

El título de este artículo final acerca del pleito mal planteado por los metalúrgicos a los siderúrgicos, condensa en una sola frase mis teorías acerca de los problemas que hoy embargan la atención de España entera: beneficio para todos, daño para nadie. Es decir que el periodista, el gobernante y el legislador, están obligados a buscar fórmulas que armonizando los intereses de todos, permitan llegar a un nivel de bienestar económico, en el cual no se dé la anomalía de que una sola clase industrial trastorne radical y definitivamente la vida de la nación.

El periodista, el gobernante y el legislador, lo primero que necesitan saber para estudiar en estos momentos el desarrollo de cada industria, es su estado económico y financiero en el quinquenio anterior. A las que atravesaron honda crisis, con graves quebrantos, y grandes pérdidas,—Duro Felguera por ejemplo—se les debe consentir lo que yo llamo un régimen de compensación que lleve a sus balances la nivelación de las pérdidas anteriores, y ponga sus acciones a un tipo de remunerador negocio industrial. A las que vivían progresando, como Altos-Hornos, se les debe permitir desarrollarse con un margen de desenvolvimiento proporcional al que supieron alcanzar en la paz. Y a las creadas de nuevo se les debe garantizar su vida para el período difícil de su consolidación. Para crear riqueza nacional, todo sacrificio me parecerá chico: pero todo intento de atropello, será por mí rudamente combatido, porque el atropello destruye, y no son momentos para destruir.

Sobre esas bases he edificado siempre mis ratiocinios, y nadie me podrá acusar de parcialidad ni de inconsecuencia, pues a todos les aplico la misma argumentación. ¿Tengo yo la culpa de que Duro-Felguera, por ejemplo, gane sólo un cinco por ciento escaso, y existan navieras que hayan ganado más de ciento por ciento? ¿Cómo va el gobernante a legislar con igual fórmula para los exportadores de plomo que para los que exportan vino? ¿Cómo va el periodista a confundir los intereses de un naviero libre con los de un naviero contratado, si el uno cotiza sus fletes como le da la gana, y el otro no puede rebasar la tarifa del contrato, si para el uno ha sido la guerra riqueza inesperada y para el otro ruina no prevista?

Ese ha sido el error inicial de muchos comentaristas, los cuales han confundido lastimosamente las especies: así por ejemplo, nadie se ha cuidado de aplaudir a las Compañías de Ferrocarriles por los sacrificios realizados, olvidando que esas empresas son las más perjudicadas con la guerra, no sólo por la disminución de ingresos sino por la elevación brutal del carbón. En estos momentos, ni puede ni debe ser cometida ninguna injusticia, ni debe ser exigido ningún informe tendencioso ó inexacto, porque con ello se pueden inferir gravísimos daños a la vida industrial española, y por lo tanto, a la riqueza nacional.

La industria libre y el comercio libre creados y sostenidos sin amparo oficial de ninguna clase, tienen derecho perfecto, indiscutido é indiscutible, a aprovechar toda posibilidad de vender en buenas condiciones, donde puedan, como puedan y a quien puedan. El zapatero a quien le pagan los zapatos a 20 pesetas en Zaragoza, hará muy bien en venderlos a 18 en Madrid. Y si en París se los pagan a 22, no debe preocuparse de que en Madrid ó en Zaragoza vayan descalzos. Con pagarlos al mismo precio, problema resuelto. Pero hay industrias y hay comercio que no son libres. La navegación que vivió al amparo de primas y de subvenciones; los Bancos de privilegio que se desarrollaron al amparo de un régimen de excepción; las industrias que crecieron al amparo de un arancel, que las amparaba y las libraba de seguras y ruinosas competencias extranjeras, no son libres: no pueden gozar de las ventajas de que gozan las industrias libres, porque en cambio, no estuvieron expuestas a los quebrantos de la libertad. Por eso, el Estado, sólo puede intervenir para exigir deberes, cerca de aquellas industrias que exigieron del Estado su intervención para demandar derechos y privilegios.

Es decir, que el Estado tiene un derecho claro, terminante, definitivo, para intervenir en las industrias de privilegio y condicionar su vida en lo que se refiera al aspecto nacional de su actuación; pero sólo en ese aspecto único de sus relaciones con las otras industrias nacionales. Ese derecho, sólo puede tener una limitación: el respeto al desarrollo industrial que cada industria haya alcanzado por su propio esfuerzo, ó como decía al principio de este artículo, sin daño para nadie. Pondré varios ejemplos, para que los lectores se den cuenta exacta de la justicia y rectitud de mi teoría. Altos-Hornos, cotizó sus valores en la paz sobre 300: sería un atropello el

intervenir actuando sobre ella, para que los cotizase a 200. Eso, es inferir daño. Las navieras, se cotizaron por debajo de 100, en ocasiones, a 20. ¿Podrían quejarse si el Estado interviniese actuando sobre ellas para que se cotizasen a 300? Altos-Hornos viviendo al amparo de un arancel puede ser influido por el Estado, como las navieras habiendo vivido al amparo de primas pueden ser objeto de medidas restrictivas; pero ni las navieras, ni Altos-Hornos, ni nadie, puede ser obligado a sacrificio ninguno en beneficio de la especulación que hayan realizado, realicen, ó intenten realizar otros industriales. Los sacrificios que hagan, que les sean impuestos, tienen que redundar forzosamente en beneficio de los intereses generales, dictando reglas inflexibles. El Estado ha de dar fletes baratos, a condición precisa de que fluyan regular y matemáticamente sobre el precio de la materia transformada. Así por ejemplo, si da carbón a la siderurgia ha de ser a condición de que la economía vaya íntegra al precio del lingote; si da trigo a los harineros, ha de ser señalando el precio de la harina; si da algodón a los fabricantes de tejidos, ha de regular la economía sobre el precio de la tela. ¿Está claro?

Pero todo ello, con gran tino, con exacta medida, pidiendo solamente la cantidad necesaria de sacrificio a cada cual. A los navieros, por ejemplo, los barcos necesarios, imprescindibles para el aprovisionamiento de primeras materias; a los siderúrgicos, la cantidad exacta de hierros para las necesidades interiores de la metalurgia; pero dejando en libertad absoluta a unos y a otros, para que con el resto de sus flotas y de su producción, hagan lo que les dé la gana. Es decir, que el Estado puede decir a unos y a otros: «Con tantos barcos que pondréis a mi servicio y con tantas toneladas que destinaréis a España, no podréis ganar más del 15 por 100. Con el resto, ganad lo que podáis, como podáis, cuando podáis y donde podáis, cuanto más mejor.»

¿Hay daño para alguien con esta fórmula? Yo creo que no, y aun opino que la aceptarían todos, porque todos sabrían a qué atenerse en lo porvenir, y nadie estaría en perpetua zozobra, sin atreverse a firmar contratos, por miedo a que un buen día venga un ministro con criterio distinto al anterior, y condicione la vida industrial a su capricho. Lo menos fácil es saber medir exactamente hasta dónde llegan las necesidades de la industria; pero si eso no es fácil, no es imposible. Yo, al menos, lo creo factible con un poco de buena voluntad.

Pero nada de hacer lo que ahora se hace con los fletes, pues a excepción de la Compañía Transatlántica que, como siempre, está dando repetidas pruebas de patriotismo digno de ser imitado, los demás navieros están dándose tono con unos fletes mal llamados económicos, como el célebre de Buenos Aires para trigo, con el cual habrá casi bastante para amortizar los barcos. ¿Nada de solicitar mercedes que no son otra cosa que favores ficticios! Hay que ir derechamente a las requisas, asegurando el quince por ciento del valor de los barcos requisados, previa tasación. A cada cual se le debe requisar el tanto por ciento de tonelaje que le corresponda, y de ese modo, ni nadie podrá protestar, ni nadie llamará a engaño, ni nadie decir que fue expoliado, porque nada tiene de expoliación el dar 15 por 100 a empresas que salvo en casos excepcionales no repartían ni el 5 por ciento a sus accionistas.

Esa y no otra es la fórmula que salvará a las grandes industrias españolas, con beneficio para todos, y sin daño para nadie, ni aun para los navieros, pues éstos, como demostraré en otra ocasión con cifras y argumentos, ganarán aún más de lo que ganan ahora, por la razón sencilla de que podrán hacer con el resto de sus flotas lo que les dé la gana, sin traba de ninguna clase, ni consideración de ningún género.

De eso a lo que intentan los metalúrgicos hay un abismo. Lo uno es justicia; lo otro atropello, y si los tiempos están para demandar justicias, no están para consentir atropellos. Pidamos beneficio para todos, y daño para nadie.

JUAN DE ARAGON

NOTA.—Dice *La Tribuna* y encabezando un largo artículo lo que sigue:

«Juan de Aragón es el periodista español que mejor maneja las cifras y que más cantidad de problemas económicos domina. *Juan de Aragón* es un simpático sofista, el más grande que tenemos en el periodismo español, quien, con su prosa llana, plagada de vulgaridades que a fuerza de serlo resultan verdades contundentes, hace ver al público lo que quiere, y lo mismo demuestra que es ruinoso el negocio de los pavimentos de Madrid, que el Estado no debe comprar trigo, que las tarifas ferroviarias representan un sacrificio para las Compañías, que los siderúrgicos son unos pobrecitos, a los cuales les ha llegado la hora de ganar dinero a costa de los industriales, lo cual resulta una pequeñez sin importancia alguna.»

Después de darle las gracias por lo del «simpático sofista» diré al anónimo articulista:

Primero. Que lo único que he dicho res-

pecto a pavimentos es, que Madrid es un lugar que era preciso acabar con los negocios en pavimentación municipal, y pavimentar a semejanza de las ciudades modernas, contratando con Empresas serias.

Segundo. Que el Estado no podía ni debía dar trigo a algunos privilegiados que era lícito que unos fabricantes lo pagasen a 40 pesetas y otros a 36. Y que el comprador lo hiciese para todos.

Tercero. Que jamás he escrito sobre tarifas ferroviarias como no sea para pedir igualdad y para protestar contra el privilegio. Y he añadido que las rebajas sobre el transporte del trigo son sólo a beneficio de los acaparadores que van a ganar unos cuantos millones, sin que llegue un solo céntimo al comprador.

Cuarto. He dicho, y es verdad, que Duro Felguera fué una ruina, que Nueva-Montaña fué un mal negocio, que los Altos-Hornos de Málaga no pudieron vivir. Y lo dicho, es verdad.

Y nada más. Como no sea decir al colega que no se puede atribuir a nadie, ni a periodistas ni a políticos, lo contrario de lo que escriben ó dicen. Y yo, ni he dicho, ni digo, ni diré, las cosas que *La Tribuna* me atribuye. Lo que he escrito, escrito quedó, y los textos, y no las versiones, sirven de prueba. J. DE A.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III, libre de gastos, a D. Trinitario Ruiz y Valarino.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en flota.

Otra circular autorizando a los capitulares generales de las regiones para que directamente soliciten los documentos necesarios, con objeto de que a los individuos que deseen ingresar como voluntarios para África, y por falta de recursos no puedan obtenerlos, se les provea de los mismos.

HACIENDA.—Real orden relativa a la venta del sulfato de cobre adquirido por el Estado para la extinción del mildew de la vid.

Otra disponiendo quede anulada la prohibición de exportar al Extranjero los artículos total ó parcialmente manufacturados de otros látón.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo a D. Angel Ortiz Aragónés una prórroga de veinte días para posesionarse del cargo de oñal de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gran Canaria.

Otra disponiendo que en la próxima convocatoria general a oposiciones para proveer cátedras de Institutos, se incluya entre las de turno libre la de Lengua italiana, vacante en el Instituto del Cardenal Cisneros, de esta corte.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando que desde 1.º de mayo próximo se admitirán para su pago el cupón número 60 y los títulos amortizados de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones 1900, 1902 y 1906.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Jubilaciones de personal de los Cuadros de Vigilancia y Seguridad.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de curso de ascenso, jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Jaén, a D. Luis Rodríguez Mateo.

Continuación del escalafón general de los funcionarios de las secciones administrativas de Primera enseñanza.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Anunciando que la Compañía Transatlántica, domiciliada en Barcelona, ha cumplido con el trámite legal de publicar en este periódico oficial su balance anual correspondiente al ejercicio de 1915.

Dirección general de Obras públicas.—Anunciando que la concesión que para prolongar el embarcadero de Burriana (Castellón) se otorgó por real orden de 9 de agosto de 1910 a D. Ramón Patuel.

EXPOSICION CANINA

La inscripción para el certamen que organiza la Real Sociedad Central de Fomento de las razas caninas en España, que como hemos dicho se celebrará del 11 al 22 de mayo próximo en el Parque de Madrid, avanza rápidamente.

Son ya muchos los perros inscritos y esperamos a nuestros lectores que proyecten presentar los suyos en la Exposición, que en todos los años anteriores la Sociedad española se ha visto en la necesidad, por exceso de ejemplares, de tener que cerrar la inscripción antes de terminarse el plazo oficial señalado.

Las horas para la inscripción en las oficinas de la Sociedad Central, Los Madrazo, 18, son de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidense precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

La muerte de Barcelona

La joven que ha aparecido muerta en el... de la calle de la Visitación, número 5...

Su vida. La mujer vivía con gran apariencia, pero... a pesar de ello no había podido pagar el último mes del alquiler de la casa...

El día que se marchó estrenó un magnífico vestido. Todo el mundo afirma que vestía con gran elegancia y parecía tener dinero...

AGUA DE SOLARES EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

En la cárcel de mujeres. El ministro de Gracia y Justicia ha dado a la Prensa la siguiente nota oficiosa: "Un diario de la tarde insiste en afirmar que en la cárcel de mujeres se han presentado varios casos de tifus exantemático y habla del estado, en extremo lamentable, en que se encuentra el citado establecimiento penitenciario..."

FOMENTO

El presupuesto. El ministro de Fomento se halla ocupado en la redacción del presupuesto que ha de presentar a las Cortes, aunque esta labor—dijo el Sr. Salvador—resulta, en las actuales circunstancias, poco grata por la inutilidad del esfuerzo, toda vez que lo que ahora se haga ha de sufrir en octubre, cuando se discuta el presupuesto, importantes modificaciones...

Inauguración de un puente. El director general de Obras públicas ha recibido reiteradas invitaciones para que asista a la inauguración de un puente en Sueca (Valencia); pero el Sr. Zorita, a pesar de sus buenos deseos, no puede concurrir a dicho acto por la imposibilidad de ausentarse de Madrid el día 24, que es el señalado para la huelga ferroviaria de la línea de Salamanca a Medina del Campo...

La industria pesquera. Una Comisión muy numerosa de representantes de las industrias pesqueras del Cantábrico ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que el Gobierno les facilite carne y proteger del precio a que actualmente se vende el que se ha traído de Cardiff, y que ellos no pueden utilizar porque este combustible no reúne las condiciones necesarias para dedicarlo a esta industria, por lo que desean que se les facilite carbón de producción española...

La Dirección general de Comercio pone en conocimiento de los agricultores que los señores Sáenz, Díez y González, Sociedad en comandita de Vigo, han protestado ante ella...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil...

Destinóse a la Capitanía general de la octava región al teniente auditor de tercera D. Pedro Jordán de Urries, y al Gobierno militar de Gran Canaria al del mismo empleo D. Alberto Manzano.

Se anunció un concurso para proveer una plaza de capitán profesor en los Colegios de Carabineros.

Se ha dispuesto con carácter de generalidad que las autorizaciones para contraer matrimonio las clases de tropa y sus asimilados sean concedidas por la autoridad principal de quien dependan, y de real orden los acogidos a la ley de 1.º de junio de 1908.

Concediéronse 500 pesetas para el concurso hípico que ha de celebrarse en Jerez de la Frontera.

Declaróse reglamentario el uso del mamente modelo 1907 para las tropas montadas de Ingenieros, Sanidad militar e Intendencia en sustitución del modelo 1881.

Autorizóse a la Diputación provincial de Pamplona para que estudie una carretera municipal desde Echarrri a la estación de Lécumberrri.

Ordenóse que se consideren en lo sucesivo indemnizables, entre los servicios peculiares del Cuerpo de Ingenieros, las Escuelas prácticas y cursos de instrucción para jefes y oficiales.

Aprobáronse los cargos de vocal y oficial mayor interinos ante la Comisión mixta de Teruel a favor del teniente coronel y comandante de Infantería, respectivamente, D. Miguel Planchudo y D. Juan Martínez.

Idem de delegado de la autoridad militar ante la de Ciudad Real al comandante de Infantería D. Celso Guelbenzu Martín.

Idem de vocal interino ante la de Almería a favor del jefe de igual empleo y Arma D. Bartolomé Clarós.

Idem de la de Jaén a favor del teniente coronel de Infantería D. Jerónimo Enrile González de la Mata.

Idem de la de Huesca a favor del comandante D. Fernando López Cantí.

Idem de delegado de la autoridad militar, con carácter de interinidad, ante la de Alava a favor del comandante D. Antonio Júdez Sánchez.

Idem ante la de Jaén del teniente coronel D. Fernando Utrilla y comandante de Artillería D. Crisanto Juntas Ruiz.

Idem de vocales ante la de Alava de los comandantes D. Emilio Sandoval González y D. Federico Lamuela Lazpiuri.

Idem de vicepresidente interino ante la de Huesca a favor del teniente coronel don Fernando Moreno Sarraís.

Declaráronse aptos para el ascenso a los segundos tenientes, cabos del Real Cuerpo de Alabarderos, D. José Luján Gómez y don Julián Nieto.

ASUNTOS DE MARINA

Nombróse ayudante de la Comandancia de Marina de Gijón al teniente de navío D. Luis María Trillo.

Destino de embarco. Asignóse a la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena para embarcar, como segundo comandante del «Villamil», al teniente de navío D. Antonio Moreno de Guerra.

Infantería de Marina. Destinóse al regimiento expedicionario de Infantería de Marina al capitán D. Pedro de Castro, y al tercer regimiento del mismo Cuerpo al de igual empleo D. Rafael Soto.

Mañana saldrá para Bolivia, Colombia, Costa Rica, Panamá, República Dominicana, Ecuador, Nicaragua, Perú, Puerto Rico, San Salvador, Venezuela, Antillas, Méjico, Estados Unidos, Canadá y Terranova, vía Coahuila.

El director general ha pasado el día en Toledo, inspeccionando los servicios y el solar para la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Antonio Magán Husto, D. José Antonio Maldonado, D. Antonio Mallén Marigóns, D. Gerardo Manuel Orozco, D. Pedro Manzanedo Martínez, D. José Manzano Hernández, D. Eugenio Mañas Bravo, D. Antonio Marco Marco, D. José Marcos Domínguez, D. Mariano Marchuri Gayón, D. Juan Mari Mora.

Segundo Tribunal.—D. Julio Lozano de Chaves, D. Victoriano Lozano Morales, don Laureano de Lucio Baños, D. Vicente Luna Sala, D. Francisco J. Luque Ruiz de Castroviejo, D. José Llavera Roige, D. Alberto Llopis Nomedeu, D. Gabriel Machuca Morón, D. Germán de la Madrid Cabrero, don Rafael Madueño Antillano, D. Enrique Magenti Chelvi.

Telegramas y telefonemas detenidos. Courret, sin señas; Juan Rubio, Santa Isabel, 2; Alvaro Martín, sin señas; Enrique Martínez, San Marcos, 6; Manuela Toribio, Martín de los Heros, 10; Alcobillo, López de Hoyos, 6; señora de Taboada, Velázquez, 80; Amador Villa, Palma, 70, segundo; Fisher, Zurbano, 21; Marx, Prado, 20; Rafael López, Tarifa, 4; José Calvo, Valverde, 7; Alejandro Serrano, carretera de Extremadura, 2; jefe de Telégrafos, estación de las Delicias; Gracia Muñoz, Canario, 6; Fausto Cañuñas, Perla Asturiana, plaza de Santa Cruz; Higinio López, Pacífico, 17 antiguo; José Villaverde, Hotel Grambrinus; Villa, Atocha, 5; Segunda, Velázquez, 14.

De Sevilla, para Avenida del Conde de Peñaflyer, 11, Gran Vía; de Bilbao, para Francisco Morano, Asociación de Actores; de Valladolid, para Rosa Montero, Castellana, 3, tercer izquiera; de Santiago, para Carlos Valenciano, Residencia de Estudiantes; de la Línea, para Luis Chinchón, Hotel Palma; de Valencia, para Ventura Manso Zúñiga, General Arrando, 13.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil...

Destinóse a la Capitanía general de la octava región al teniente auditor de tercera D. Pedro Jordán de Urries, y al Gobierno militar de Gran Canaria al del mismo empleo D. Alberto Manzano.

Se anunció un concurso para proveer una plaza de capitán profesor en los Colegios de Carabineros.

Se ha dispuesto con carácter de generalidad que las autorizaciones para contraer matrimonio las clases de tropa y sus asimilados sean concedidas por la autoridad principal de quien dependan, y de real orden los acogidos a la ley de 1.º de junio de 1908.

Concediéronse 500 pesetas para el concurso hípico que ha de celebrarse en Jerez de la Frontera.

Declaróse reglamentario el uso del mamente modelo 1907 para las tropas montadas de Ingenieros, Sanidad militar e Intendencia en sustitución del modelo 1881.

Autorizóse a la Diputación provincial de Pamplona para que estudie una carretera municipal desde Echarrri a la estación de Lécumberrri.

Ordenóse que se consideren en lo sucesivo indemnizables, entre los servicios peculiares del Cuerpo de Ingenieros, las Escuelas prácticas y cursos de instrucción para jefes y oficiales.

Aprobáronse los cargos de vocal y oficial mayor interinos ante la Comisión mixta de Teruel a favor del teniente coronel y comandante de Infantería, respectivamente, D. Miguel Planchudo y D. Juan Martínez.

Idem de delegado de la autoridad militar ante la de Ciudad Real al comandante de Infantería D. Celso Guelbenzu Martín.

Idem de vocal interino ante la de Almería a favor del jefe de igual empleo y Arma D. Bartolomé Clarós.

Idem de la de Jaén a favor del teniente coronel de Infantería D. Jerónimo Enrile González de la Mata.

Idem de la de Huesca a favor del comandante D. Fernando López Cantí.

Idem de delegado de la autoridad militar, con carácter de interinidad, ante la de Alava a favor del comandante D. Antonio Júdez Sánchez.

Idem ante la de Jaén del teniente coronel D. Fernando Utrilla y comandante de Artillería D. Crisanto Juntas Ruiz.

Idem de vocales ante la de Alava de los comandantes D. Emilio Sandoval González y D. Federico Lamuela Lazpiuri.

Idem de vicepresidente interino ante la de Huesca a favor del teniente coronel don Fernando Moreno Sarraís.

Declaráronse aptos para el ascenso a los segundos tenientes, cabos del Real Cuerpo de Alabarderos, D. José Luján Gómez y don Julián Nieto.

ASUNTOS DE MARINA

Nombróse ayudante de la Comandancia de Marina de Gijón al teniente de navío D. Luis María Trillo.

Destino de embarco. Asignóse a la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena para embarcar, como segundo comandante del «Villamil», al teniente de navío D. Antonio Moreno de Guerra.

Infantería de Marina. Destinóse al regimiento expedicionario de Infantería de Marina al capitán D. Pedro de Castro, y al tercer regimiento del mismo Cuerpo al de igual empleo D. Rafael Soto.

Mañana saldrá para Bolivia, Colombia, Costa Rica, Panamá, República Dominicana, Ecuador, Nicaragua, Perú, Puerto Rico, San Salvador, Venezuela, Antillas, Méjico, Estados Unidos, Canadá y Terranova, vía Coahuila.

El director general ha pasado el día en Toledo, inspeccionando los servicios y el solar para la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Antonio Magán Husto, D. José Antonio Maldonado, D. Antonio Mallén Marigóns, D. Gerardo Manuel Orozco, D. Pedro Manzanedo Martínez, D. José Manzano Hernández, D. Eugenio Mañas Bravo, D. Antonio Marco Marco, D. José Marcos Domínguez, D. Mariano Marchuri Gayón, D. Juan Mari Mora.

Segundo Tribunal.—D. Julio Lozano de Chaves, D. Victoriano Lozano Morales, don Laureano de Lucio Baños, D. Vicente Luna Sala, D. Francisco J. Luque Ruiz de Castroviejo, D. José Llavera Roige, D. Alberto Llopis Nomedeu, D. Gabriel Machuca Morón, D. Germán de la Madrid Cabrero, don Rafael Madueño Antillano, D. Enrique Magenti Chelvi.

Telegramas y telefonemas detenidos. Courret, sin señas; Juan Rubio, Santa Isabel, 2; Alvaro Martín, sin señas; Enrique Martínez, San Marcos, 6; Manuela Toribio, Martín de los Heros, 10; Alcobillo, López de Hoyos, 6; señora de Taboada, Velázquez, 80; Amador Villa, Palma, 70, segundo; Fisher, Zurbano, 21; Marx, Prado, 20; Rafael López, Tarifa, 4; José Calvo, Valverde, 7; Alejandro Serrano, carretera de Extremadura, 2; jefe de Telégrafos, estación de las Delicias; Gracia Muñoz, Canario, 6; Fausto Cañuñas, Perla Asturiana, plaza de Santa Cruz; Higinio López, Pacífico, 17 antiguo; José Villaverde, Hotel Grambrinus; Villa, Atocha, 5; Segunda, Velázquez, 14.

De Sevilla, para Avenida del Conde de Peñaflyer, 11, Gran Vía; de Bilbao, para Francisco Morano, Asociación de Actores; de Valladolid, para Rosa Montero, Castellana, 3, tercer izquiera; de Santiago, para Carlos Valenciano, Residencia de Estudiantes; de la Línea, para Luis Chinchón, Hotel Palma; de Valencia, para Ventura Manso Zúñiga, General Arrando, 13.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

ALCANCE POLITICO

Después de celebrada anoche la sesión de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, el rector de la Universidad manifestó a sus compañeros su propósito, y el de varios catedráticos con quienes había hablado, de presentar la candidatura de D. Gumersindo de Azcárate para la representación en el Senado de la Universidad Central.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo al teniente de navío D. Juan Viniegra Aréjula la cruz de primera clase de María Cristina, por su comportamiento en el accidente de aviación que sufrió en el polígono de Cuatro Vientos el 18 de octubre de 1915, en el que resultó gravemente herido, y con arreglo a la ley de 27 de noviembre de 1912.

Destinando a los coroneles de Caballería D. Joaquín de Vivero y González, D. Ricardo Marín Riaño, D. Felipe Acuña Robles y D. Daniel Morales Martínez de Zúñiga para el mando del regimiento cazadores de Tetuán, 17.º de dicha Arma y de los depósitos de reserva de la misma, 11.º (Burgos), 7.º (Murcia) y 12.º (Vitoria), respectivamente.

Idem a los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Francisco Pereira Sánchez, don Manuel Álvarez Caparrós, D. Pedro Jiménez Topete, D. Juan Linares Piñero, D. Luis Kaiser Pérez, D. Antonio Julián Noguera, don Miguel Galilea Bermejo y D. Nicolás Fernández Blanca para el mando de las Comandancias de Coruña, León, Huesca, Toledo, Lérida, Baleares, Teruel y Cuenca, respectivamente.

Idem a los subintendentes de primera clase D. Mariano Aranguren Alonso y D. Juan Cuesta Armiño para el cargo de jefe de la Subintendencia militar de Larache y mando de la segunda Comandancia de tropas de Intendencia, respectivamente.

MARINA.—Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval, blanca, pensionada, al teniente auditor de primera D. José Montesinos y Donday.

BIBLIOGRAFIA

La muerte danza, por José Francés.

José Francés, el «joven maestro»—aplicamos lo de joven como epíteto ornante, no en sentido restrictivo—, acaba de publicar un nuevo libro, titulado *La muerte danza*, en el que ha reunido una colección de interesantes crónicas, dedicadas en su mayor parte a gloriar los incidentes más notables de la actual guerra.

Francés, que tiene ya un sólido y justo renombre de novelista, que como crítico de arte ha logrado adquirir una rara autoridad, y nos muestra en este libro como sutil y entonado cronista. El suceso del día se convierte, por magia de su pluma, en algo fundamentalmente bello.

La crónica pierde aquí algo de su vivacidad espontánea, para orientarse hacia el gran estilo. No todas estas crónicas están dedicadas a la guerra; las hay también que tocan otros temas menos épicos. Las primeras nos brindan lo que pudiéramos llamar la estética de la guerra (véase *Los cañones floridos*); las otras nos emocionan con un lirismo más humano. Entre estas últimas, las hay bellísimas, como la titulada *El telón cae...*, comentario sentimental a la retirada de Sara Bernhardt.

Cuenta, caminante, por Eduardo Zamacois.

Otro libro de crónicas, pero vibrantes, nerviosas, apasionadas. En ellas ha fijado Eduardo Zamacois sus impresiones a lo largo del camino, dándonos por todo ornato la inquietud de su breve tránsito de los sentidos a la pluma. Esta es la crónica periodística, rasgueada a vuelo de pluma, para recoger en ella la efusión de un momento lírico, determinado a veces por un vulgar suceso.

Las cosas están dichas en el estilo medio, ni excesivamente pulcro ni enteramente descuidado del hombre acostumbrado a escribir. Algo, a veces, de la molesta maestría profesional. A veces también una frase perfecta y entera, que parece trasplantada de páginas más nobles. Siempre el cordial lirismo de su autor. Entre todas estas crónicas resalta por su belleza y originalidad la titulada *Los caballos locos*—esos caballos de los coches de punto, ya viejos y asustadizos, que sólo pueden salir a la calle de noche...

Los cosacos, por Pedro Pellicena.

He aquí un libro inspirado por la actualidad, en el cual se prueba a describir los orígenes y la aventurera vida de los cosacos. El Sr. Pellicena se ha ayudado en su trabajo con la consulta de una extensa bibliografía, en su mayor parte francesa. Quizá por esto se advierte en la transcripción de los nombres rusos una impropiedad que impresiona desagradablemente. Citemos como ejemplo: *Chakhofskoi* (pág. 49), *Khabarov* (pág. 72), *Puchkine* (pág. 153). ¿No es esto demostrar un desconocimiento lamentable de la fonética eslava? Estos errores dan a las páginas del libro el aspecto descuidado y superficial de una información del momento. También en la parte del libro dedicada a la literatura cosaca, ó más bien a los cosacos en la literatura, se advierten omisiones imperdonables.

Por qué no ha incluido en ese capítulo el Sr. Pellicena la famosa canción de Puchkin (*Kozak*), aquella que empieza—*Kto pri sbies-daj i pri lunie—tak podeno idet na konie?*— Estas omisiones y descuidos deslucen el trabajo del Sr. Pellicena y le imprimen un enojoso carácter de folleto de oportunidad. Lástima que sea así, porque en general resulta un libro muy interesante.—R. C. A.

ALCANCE POLITICO

Después de celebrada anoche la sesión de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, el rector de la Universidad manifestó a sus compañeros su propósito, y el de varios catedráticos con quienes había hablado, de presentar la candidatura de D. Gumersindo de Azcárate para la representación en el Senado de la Universidad Central.

Todos los académicos presentes acogieron con entusiasmo la idea, ofreciendo sus votos y cuanto estuviera de su parte para conseguir el triunfo de su ilustre compañero, quien, como es sabido, ha consagrado su vida entera a la Universidad, de la que es rector honorario.

Según informes oficiales, han quedado solucionadas las huelgas de carpinteros de Alcoy, mineros de Asturias y la de marineros de la Coruña.

Las dos actas en que conoció la Junta Central del Censo para resolver si procedía ó no su remisión al Supremo fueron las de Murias de Paredes y de Santa María de Nieva. La Junta optó por el primero, y en su consecuencia en ambas entenderá el Supremo.

El Presidente del Consejo recibió anoche, después de las once, la visita del Sr. Sánchez de Toca, quien como presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, fué a darle cuenta del acuerdo de esta Corporación en el sentido de que sea el Sr. Azcárate el senador que elija la Universidad Central.

Como consecuencia de ese acuerdo, el conde de Romanones llamó esta mañana a su despacho al Sr. Gómez Ocaña, que presentaba su candidatura a senador por la Universidad Central, para que la retirara.

Accedió gustosísimo a ello el Sr. Gómez Ocaña, ofreciéndole el Presidente del Consejo hacer por su parte cuanto pudiese a fin de que no quede sin representación en la Alta Cámara.

El jefe del Gobierno, después de despachar esta mañana con el Rey, marchó al campo, de donde regresará por la noche.

El ministro de Hacienda ha firmado hoy una real orden respondiendo a las reclamaciones que se le han formulado en vista de la cantidad tan enorme de cebada y avena que venía exportándose.

La real orden es elevando a doce pesetas los derechos de exportación de la cebada y de la avena, empezando a regir esta elevación una vez que hayan transcurrido cinco días, a partir de la publicación de aquella en la «Gaceta», con objeto de evitar las reclamaciones que pudieran hacerse en relación con aquellas partidas de cebada y avena que estén ya camino de las fronteras ó puertos.

También ha firmado el Sr. Villanueva una real orden suspendiendo indefinidamente, en vista de las circunstancias actuales, la revisión arancelaria, y otra relativa al alto horno que va a empezar a funcionar en Málaga el Domingo de Resurrección.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que la huelga de los mineros de Asturias ha quedado definitivamente conjurada con el trámite del «referendum» practicado en toda la cuenca minera.

El gobernador de Oviedo añade en su telegrama al ministro, que se ha reunido en Sama la Junta directiva del Sindicato, aprobando la fórmula de solución de la huelga, y en su virtud, el secretario de aquel Sindicato, Sr. Llanaez, le ha dicho por telégrafo al gobernador que tenga por retirada la comunicación anunciando la huelga, enviándole por correo la comunicación en que así se hace constar.

«Es este—decía el Sr. Alba—uno de los asuntos que más me han preocupado estos días, y acerca del cual, por razones de discreción, nada dije de él. Además, en las presentes circunstancias, dadas las dificultades que hay para la adquisición de carbón, el exagerar la huelga habría influido en el mercado.

El problema hullero, por ser la producción de España poco más de la mitad del consumo, ha preocupado al Gobierno desde el momento en que no venía carbón del Extranjero.

Por diversas causas, las Empresas hulleras españolas se limitaban a la producción indicada, no invirtiendo más capitales en obras nuevas; pero, según mis informes, ahora pasan de diez millones de pesetas los que han destinado para aquéllas, teniendo en cuenta que cada pozo cuesta millón y medio de pesetas.

Respecto a los obreros, éstos consiguieron en 1912 un aumento en los jornales de un 10 por 100; en 1915, otro 10 por 100, y el sábado último, 20 por 100, además del pago del alubrado.

Como consecuencia de estas mejoras en los jornales, y no venir carbón del Extranjero, ha aumentado de precio el nacional. En estas últimas reuniones se ha hablado de variar los jornales con relación al precio del carbón; esto me parece bien.

También se habló del ofrecimiento de los patronos de entregar una peseta por tonelada extraída, imponiendo aquel beneficio en libretas de la Caja Postal para los obreros; pero éstos se negaron a aceptar la proposición. Por otro lado, los patronos alegaban que en las Cooperativas que las Empresas de Asturias tienen establecidas para los obreros no habían aumentado los precios; no obstante, se quejaban aquéllos de la carestía de las subsistencias. Las Empresas hulleras de Asturias tienen contratos que les obligan a facilitar el combustible a los precios antiguos; pero, a pesar de esto, han accedido a que el aumento del 20 por 100 en los jornales empiece a contarse desde el día 1.º de abril. El Sr. Alba apela al patriotismo de los trabajadores de dichas minas para que, teniendo en cuenta las condiciones que atraviesa el país, dediquen un par de horas extraordinarias al trabajo, que seguramente les serían

pagadas a buen precio y además les permitiría vivir un poco mejor. Este trabajo extraordinario permitiría obtener una producción de 500.000 toneladas más, evitando las compras al extranjero y asegurando el trabajo en otras industrias.

También hizo el ministro de la Gobernación una invitación a los patronos para que no exageren el precio del carbón, a fin de que puedan vivir y desarrollarse las múltiples industrias que utilizan aquel combustible y tener derecho a la protección del Estado cuando vuelvan los tiempos de competencia.

Terminó insistiendo en las excitaciones a unos y otros para que cooperen a esta obra social.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde que había quedado solucionado el conflicto del pan en Valencia.

Los panaderos, a pesar del precio de las harinas, han prometido venderlo a 45 céntimos el kilo.

También se ha resuelto la huelga de los obreros del puerto de Tenerife.

El lunes próximo reanudarán el trabajo todos los obreros.

Con referencia a noticias particulares, se ha dicho esta tarde que el pleito electoral pendiente en el distrito de Belmonte entre los candidatos Sres. Corujedo y San Pedro había quedado resuelto a favor del primero por una mayoría de unos trescientos votos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

LA TOMA DE TREBISONDA

Comentarios ingleses. LONDRES, 19. Comentando el éxito ruso, dice The Times: «La importancia de Trebisonda es considerable. Mientras los turcos poseían el mar Negro, Trebisonda era la puerta por donde se aventuraban sus tropas del Cáucaso, de Mesopotamia y de Persia.

Este nuevo éxito del Gran Duque viene a añadirse a la admiración que sentimos hacia su genio militar y la valentía de sus tropas.»

El Daily Chronicle dice: «El efecto militar inmediato de esta victoria es que los ejércitos rusos del Asia Menor han asegurado su flanco derecho.

El centro puede avanzar ahora rápidamente hacia Erzerum. Cuando esta villa esté en su poder, todo el país del Norte de Taurus estará por completo entre sus manos. Es una admirable fortaleza natural, de la cual no arriesgan ser desalojados.»

Comentarios franceses. PARIS, 19. Telegrafian de Petrogrado a Le Petit Parisien que la ciudad de Trebisonda será para los rusos una excelente base, necesaria para todos los ejércitos que operan al Oeste de Erzerum.

Los viveres y municiones llegarán en dos días desde Odessa, Sebastopol y Novorossisk. Será una ventaja de un mes con el actual trayecto por Baku, Tiflis y Erzerum.

Es, pues, evidente que la toma de Trebisonda tendrá influencia considerable en todo el desarrollo de la campaña rusa en Asia Menor y paralizará todo intento de ofensiva ulterior de los turcos.

Le Petit Journal, comentando la toma, dice que Trebisonda era, en efecto, una base de guerra con la cual contaban los turcos para detener la marcha del invasor, y que la ocupación es más importante que la de Erzerum.

Los rusos pueden avituallarse ahora cómodamente y constantemente con el concurso de la flota, y tienen el camino libre.

Pueden amenazar las costas cercanas a Constantinopla y cortar la región entera de las comunicaciones fáciles con la capital.

Por ello es de prever que este éxito tendrá gran resonancia en Constantinopla.

Trebisonda y Erzerum. PARIS, 19. Todos los periódicos tratan de la importancia de la toma de Trebisonda en los momentos en que Alemania, para sostener sus ataques en el frente francés, se ve obligada a debilitar sus efectivos en los Balcanes, y hacen notar que la ocupación de Salónica por los aliados ha contribuido al éxito de los rusos en el Asia Menor.

Ahora podrán los rusos transportar en veinticuatro horas a Erzerum, por medio de camiones automóviles, los refuerzos y los aprovisionamientos que desembarquen en Trebisonda su flota, dueña del mar Negro.

Signos avanzando los rusos. LONDRES, 19. El «Evening Post» anuncia que los rusos avanzan ahora desde Erzerum, a lo largo del valle de Chorok, hacia Bauburt.

Esta última plaza es también un centro militar importante.

chos y material telefónico, periscopios, escudos, minas y lanzabombas, con cuatro cajones de bombas.

Frente del Cáucaso.—En la región de Erzerum, nuestras tropas desalojaron a los turcos de toda una serie de posiciones poderosamente organizadas.

Ha sido tomado Trebisonda. Los esfuerzos militares unidos y enérgicos de las tropas del ejército del Cáucaso y de la flota del mar Negro, acaban de ser coronados por la conquista de este punto fortificado, el más importante del litoral de Anitolia.

Las valientes tropas del ejército del Cáucaso, después del sangriento combate del 14 de este mes, a orillas del río Karadarassi, estrecharon sin cesar a los turcos y vencieron increíbles dificultades, rompiendo en todas partes la encarnadísima resistencia del enemigo.

Una acción bien combinada de la flota permitió ejecutar la operación de desembarco del modo más temerario y prestar así apoyo a la artillería permanente y a las tropas de tierra que operaban en la región del litoral.

Esta nueva victoria fue también secundada por el benévolo y amistoso concurso que prestaron al ejército del Cáucaso otras tropas que operaban en diferentes direcciones de Asia Menor.

Con sus combates encarnizados, con sus heroicas hazañas, hicieron estas tropas todo lo posible para facilitar la labor del destacamento del litoral.

Están reuniéndose detalles de esta importante operación.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques y contraataques. LONDRES, 19. Penetramos por dos veces en diferentes puntos de las trincheras alemanas y rechazamos, con éxito, todos los contraataques alemanes.

Se han registrado algunos cañones aislados.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

La situación es muy tirante. WASHINGTON, 19. El secretario de Estado, Sr. Lansing, se ha negado a discutir la cuestión submarina con el embajador alemán.

El representante norteamericano en Viena ha recibido encargo de pedir informes a Austria sobre el ataque a la barca rusa Imperator, sin advertencia previa.

El Presidente Wilson llevará la cuestión a ambas Cámaras el miércoles próximo.

Se considera muy grave la cuestión, creyéndose como posible la ruptura de relaciones con Alemania, aunque se supone que el Gabinete de Berlín encontrará una escapatoria.

Se cree igualmente que las andanzas de los villistas y la incursión de Villa en los Estados Unidos se deben a los manejos de los alemanes, y también que el Consulado alemán fue quien excitó a los carrancistas de Parral a atacar a la Caballería americana.

Lansing dice que ya es tarde. PARIS, 19. Se supone que hoy se telegrafiará al Gobierno de Berlín la contestación de los Estados Unidos a la nota alemana.

El conde de Bernstorff, embajador de Alemania en Washington, parece que entregó una nueva nota a M. Lansing; pero éste contestó que llegaba demasiado tarde, pues ya estaba trazada la línea de conducta que deben seguir los Estados Unidos.

LOS BALKANES

El partido liberal griego. ATENAS, 19. El partido liberal presentará la candidatura de uno de sus miembros a todas las elecciones complementarias; pero una vez elegidos no asistirán a ninguna sesión de la Cámara, por considerar que está irregularmente constituida.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El servicio militar en Inglaterra. LONDRES, 19. La cuestión del servicio militar no se ha resuelto aún.

Según informes oficiales no se trata de divergencias de opiniones en cuanto a la guerra, sino sólo de discrepancias en cuanto a los medios para apresurar la victoria, ya que el país está mostrándose dispuesto a cuantos sacrificios sean menester para llegar prontamente al triunfo final de la causa aliada.

El Príncipe Alejandro de Serbia. PARIS, 19. El Príncipe Alejandro de Serbia ha llegado a Corfú, donde fue recibido por los ministros, el Cuerpo diplomático, los oficiales superiores y el representante de los ejércitos aliados.

Pasó revista al ejército serbio, reconstituido.

Los soldados le aclaman con entusiasmo. El Papa y el editor Dessain. PARIS, 19. De Toulouse comunican que el Papa ha concedido la Orden de San Gregorio el Grande al editor católico Dessain, de Bruselas, condenado a dos meses de prisión por haber impreso la pastoral del cardenal Mercier.

La lucha en el Tigris. LONDRES, 19. El general Lake comunica que en la orilla derecha del Tigris ha habido una serie de terribles contraataques en la noche del 17 de abril.

Alemanos y brasileños. LISBOA, 19. El Diario de Noticias de

Listoa publica el telegrama siguiente de Rio Janeiro, fechado el 18 de abril: «Ministro Alemán comunicó Gobierno brasileño que Alemania autoriza que tres vapores alemanes refugiados en Bahia sean utilizados.»

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación. Modesto Ruiz Más, en su casa de la calle de Don Juan de Austria, 13, primero, tomó equivocadamente alguna cantidad de agua sulfurada, sufriendo una intoxicación de bastante gravedad.

Hurto frustrado. En una carnicería, de la que es dueña María de Pablo Romero, entró un individuo, llamado Raimundo González Ramírez, y aprovechando un descuido de ésta, pretendió apoderarse del dinero que había en el cajón; pero la dueña del establecimiento pudo evitar la hazaña.

Raimundo fue detenido y trasladado a la Comisaría de Chamberí; pero al llegar a ésta emprendió tan veloz carrera, que se dio a la fuga sin que fuera posible darle alcance.

Caída casual. La anciana de setenta años Concepción Saiz Ramón sufrió una caída casual en la plaza de Canalejas.

Se fracturó el fémur de la pierna derecha. Arrollado por un «cangrejo». Severino Pérez Calvo, de veintidós años, carpintero, fué arrollado en la calle de Nicolás María de Rivero por un tranvía cangrejo, guiado por el conductor núm. 1.512.

Trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, le fueron apreciados magullamientos en el pie derecho y la fractura del peroné del mismo lado.

Intento de robo. José Fort López, de veintinueve años, sin oficio ni domicilio, fué cogido infraganti dentro del huerto del convento de la Pastora, de la calle de Santa Engracia, donde entró para apoderarse de unos conejos.

Atropello. Silvestra Vázquez Pino, de cincuenta y nueve años, domiciliada en la calle de María Benita, 15 (Puente de Vallecas), fué atropellada en la calle de las Huertas, esquina a la plaza de Matute, por un automóvil, que se dio a la fuga.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado. Después de curada en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, pasó a su domicilio.

Sustracción. Rosario García González, de veintidós años, que vive en la calle de Atocha, 33, segundo, ha denunciado la sustracción de ropas que tenía en un baúl, y que valora en nueve pesetas.

Se ignora quién sea el autor. Fuego en casa del Sr. Soriano. En el domicilio de D. Rodrigo Soriano, calle del Prado, 8, se inició un pequeño fuego por haberse prendido el hollín de la chimenea.

Afortunadamente, careció de importancia y pudo ser sofocado prontamente.

TRIBUNA LIBRE

Sobre beneficencia

Acción privada. Grande, como se ha dicho en el artículo anterior, es la misión del Estado en orden a la protección de los débiles para evitar su caída en la miseria; importante es la represión de la mendicidad, con lo que se desgrava el peso de la beneficencia privada, y también puede serlo mucho el amparo que presten a los suyos las Asociaciones profesionales.

Quedará siempre un gran número de desgraciados fuera de la acción de esas entidades. A esos debe atender la beneficencia privada, organizada convenientemente, y de tal modo, que no ignore dónde la miseria se esconde ni ésta dónde aquélla se ejerce. Ni el enfermo, ni el hambriento, ni el que carece de hogar, ni los que viven en promiscuidad trágica, ni los que se ven en orfandad sin amparo, deben estar mucho tiempo en tal estado sin que la caridad social los proteja.

La misión de ésta es maternal, es también de mediación entre las autoridades y los patronos con los obreros y obreras sin trabajo; también debe procurar que la educación y la instrucción rediman al pobre, cualquiera que sea su edad, acudiendo para ello a los Poderes públicos en demanda de ese beneficio.

El ideal es que el pobre reciba, a la vez que el socorro material, satisfacciones para el corazón y el espíritu; en una palabra, esa misión protectora debe ser integral.

ocultarla sin dificultad. Merece aplauso por su cumplimiento del deber, no gratitud humillante.

Hoy es imposible realizar por completo los fines de la beneficencia privada. Contentémonos con realizarlos en parte y hagamos propaganda constante para ir tomando nuevos territorios al egoísmo. A medida que las Sociedades obreras vayan ganando las simpatías de la opinión, es de esperar que sean llamadas a prestar su cooperación a esta obra, donde pueden hacer incalculables servicios ayudando a inquirir los casos de pobreza y contribuyendo a poner obstáculos con sus esperanzas a los abusos, siempre fáciles en toda obra humana.

Si bien diferentes la mendicidad y la miseria, no siempre es empresa fácil distinguir a un pobre de un mendigo. No todo el que pide en la calle es mendigo; algunos piden limosna impulsados de una verdadera necesidad, que si no pueden satisfacerla mediante el trabajo, es forzoso que acudan a la generosidad de los demás. No proceden para éstos medidas de represión como para aquellos, sino la acción protectora de la sociedad y el Estado. A medida que éstos atiendan al pobre, irán quedando al descubierto los mendigos, y caerán bajo la acción gubernativa, que debe ser, en parte, corolario de la protección social. Si el pobre no recibe auxilio, ¿con qué derecho se puede impedir la limosna? Así y todo, siempre quedará alguien que por viciosa tendencia o por necesidad busque mil expedientes para portarse, y la autoridad cumple regulando ese modo de proceder.

La labor es difícil y es larga; cuando alguien con valor y perseverancia la emprende, debemos seguirle, no estorbarle, para que sea eficaz su actuación.

JOSE SANCHEZ ANIDO

LA JUNTA DE TRANSPORTES

Bajo la presidencia del director de Comercio, se ha reunido la Junta de Transportes marítimos, dándose cuenta de los diferentes informes y comunicaciones recibidos desde la sesión anterior, relativos a peticiones de trigo y carbón que quedarán pendientes.

Se concedió topelaje para importar grandes cantidades de trigo con destino a Barcelona, Valencia y Málaga, y otro para carbón.

EN HONOR DE CAVIA

Suscripción abierta por la Asociación de la Prensa de Madrid entre periodistas españoles para regalar las insignias de la gran cruz de Alfonso XII a su insigne compañero D. Mariano de Cavia.

Cuota máxima, cinco pesetas; cuota mínima, una peseta.

Los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han contribuido con las cuotas siguientes:

Señor marqués de Santa Ana, 5 pesetas; D. Leopoldo Romeo, 5; D. Blas Aguilar, 2,50; D. José Alsina, 2,50; D. José Aragón, 5; D. Pedro Aragón, 2,50; D. Emilio Ayensa, 2,50; D. Francisco Aznar, 5; don José Betancort, 5; D. José del Cacho, 5; don Rafael Cansinos, 2,50; D. Enrique Fajardo, 5; D. Enrique Gastaldi, 2,50; D. Eduardo G. Gereda, 5; D. Raimundo Goizueta, 2,50; D. Rafael Govea, 2,50; D. René Halphen, 2,50; D. Juan Herrera, 2,50; D. Enrique Jardiel, 2; D. Modesto de Lara, 2,50; don Federico Martín Estala, 2,50; D. Mariano Muro, 2,50; D. Andrés Pérez Paniagua, 2,50; D. Alejandro Pizarro, 5; D. Nicandro Rodríguez de Celis, 2,50; D. Francisco Roig Bataller, 2; D. José Romeo, 2,50; D. Eduardo Ruiz de Velasco, 2,50; D. Antonio Sánchez de León, 2,50; D. Vicente Saulnier, 2,50; D. José Serrán, 2,50; D. Pascual Tarrero, 2,50, y D. Adolfo Tomasetti, 2,50.

Los Sres. Adame (D. Serafin), Alvarez Arranz (D. José) y Mestre Martínez (D. Ramiro) no figuran en esta relación por haber entregado directamente a la Asociación de la Prensa las cuotas con que han contribuido.

Don Fernando Bascaran, director gerente del Alrededor del Mundo, en nombre de los redactores, 10 pesetas; D. Alejandro Yun Torralbo, en nombre del semanario Escuela y Despensa, de Villanueva de Córdoba, 3; la Asociación de periodistas de Zaragoza, 25; D. José Cintora Pérez, por la Asociación de la Prensa de Málaga, 31,50; D. Vicente Fernández Berzal, por la Asociación de la Prensa de Segovia, 10; D. Augusto Martínez Olmedilla, 5; D. Eduardo Bermúdez Caparrós, 5; D. Antonio Asenjo, 5; D. Emilio Zurano Muñoz, 5; D. Luis y D. Manuel Mauro, 5; D. Antonio Labraña, 1; D. Francisco Huertas Calopa, 2; D. Alvaro González é Iribas, 1; D. Celestino E. González, 1; D. Adolfo Uleséti, 2; D. Salvador Almer, 2; D. Julián Lumbreras, 2; D. Luis Gallego Nacar, 1; don Francisco García Borrón, 1; D. Angel Planques, 1; D. Juan Gómez Landero, 1; D. Francisco Alberico, 1; D. Braulio Alvarez, 5; D. Salvador Martínez Cuena, 5; un ex consúl general, 5, y D. Enrique Moret, 1.

Total, 241,50 pesetas; suma anterior, 2,513,25; suma total, 2.754,75.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro compañero de Redacción Antonio Sánchez de León pasa en estos momentos por la desgracia de haber perdido a su abuelo D. Antonio Maeso de la Rubia, persona muy respetable y querida de cuantos le trataron.

En Zaragoza, donde gozaba de gran prestigio y generales simpatías. El Sr. La Puerta vivió desde su infancia en la capital aragonesa, y allí, con una honradez años había conquistado un nombre querido de todos y un capital creado día tras día, con el trabajo y el ahorro.

La noticia de su muerte causará en Zaragoza gran sentimiento, como lo producirá en cuantas personas conocieron al finado.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

El próximo sábado, a las seis de la tarde, se reunirán en el Colegio de Médicos los directores médicos de los diarios de Madrid y en el juicio por jurados que actuaron compañero D. Alfredo Alegre, con objeto de acordar lo que se debe hacer en favor del desgraciado médico de El Pobo.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Julio Labayen y Rasis de Madrid por el eterno descanso de su alma.

Hace dos días que dió principio el traslado de los restos humanos desde el cementerio de San Luis al cementerio general del Sur de esta corte, dándose principio a la traslación de aquellos cadáveres cuyas familias hicieron la oportuna reclamación en este obisepado.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Ologaza, núm. 1, se encuentra depositada, a disposición de quien justifique ser su dueño, una llave, que fue hallada en la vía pública.

Los coleccionistas de obras para El Teatro de los Niños pueden felicitarse: en pocos días de ellas han sido publicadas: «La Ciencia más que el Poder» y «El Hacha Maravillosa», obras que con sus bellezas vienen a aumentar las ya no escasas del artístico é instructivo juguete.

Con motivo de tener que asistir la Banda municipal al desfile de niños de las escuelas municipales ante la estatua de Cervantes, se suspende el concierto que había de celebrarse en el Retiro el domingo 23.

En Granada, donde residía, ha fallecido don Enrique Valledor Serrano, músico distinguido, hermano del ilustre escritor D. Francisco de Paula, director de la revista granadina Alhambra.

Una actividad de muchos años, consagrada casi por entero a la enseñanza del dibujo, arte, había granjeado al finado generales sentimientos de estimación y afecto, que en esta triste ocasión se han manifestado brillantemente.

A las muchas expresiones de pésame que ha recibido su hermano D. Francisco una nuestra muy sincera.

El que usa a diario el LICOR DEL POLO suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

La Federación de Asociaciones del extrarradio ofrece un té a los nuevos diputados por Madrid, en el Palace Hotel, el miércoles 24, a las cinco de la tarde.

Si algún industrial, comerciante ó vecino del extrarradio desea tarjeta para asistir puede recogerla, al precio de 3,50, hasta el lunes 24, a las ocho de la noche, en los establecimientos de la calle de la Montera, número 19 y núm. 32.

La Real Academia de la Historia celebrará junta pública y solemne el lunes 24 de abril, a las tres y media de la tarde, para conmemorar el CLXXVIII aniversario de su fundación y el tricentenario de la muerte de Miguel de Cervantes. Se leerá, y entregarán los premios de las fundaciones de D. Fermín Caballero a la virtud y al talento, y el de la del barón de Santa Cruz.

D. Juan Pérez de Guzmán leerá la Memoria histórica de la Academia de abril de 1915 a abril de 1916, y D. Julio Pujol un «Elogio» de Cervantes.

El sábado 22, a las once de la noche, celebrará el Circulo de la Unión Mercantil é Industrial el baile que anualmente organiza en esta fecha en honor de los socios y sus familias, y que, debido al gran número de asociados con que en la actualidad cuenta el Circulo, ha sido preciso organizarlo en los amplios salones del Palace Hotel.

Podrán asistir los socios y señoras que les acompañen, sirviendo de identidad para la entrada el recibo corriente. Traje de etiqueta.

TOROS Y TOREROS

Pastoret. Los diestros Pastoret, Habanero y Manolo Gracia despacharán seis toros de Cobeleda, el día 23, en Valladolid.

Pastoret tiene, además, contratadas para fechas próximas dos en la plaza de Vista Alegre de Madrid y una en Barcelona.

P. ALVAREZ

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Imp. Arcañal, 1, y Puerta del Sol, 8. Ofertas... Redacción y talleres: Páezes, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, An. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

SE PUEDE TOSER CON JARABE ORIVE. En Madrid, donde se hallaba accidentalmente, ha fallecido D. Apolonio de la Puerta y Matute, persona muy conocida y estimada.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY
Los asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados, en su mayoría, con escasa discusión.

Ruegos y preguntas.
El Sr. Largo Caballero señala algunas deficiencias en las obras del alcantarillado, y solicita que se le den facilidades para poder com- pletarlas.

Estima que es necesario conocer el informe de esa Comisión técnica y no resolver asun- tos tan grave por la impresión de un concejal.

El Sr. Silveira se ocupa de un decreto del ministro de Instrucción pública, referente al destino que ha de darse al grupo escolar del Príncipe de Asturias, y pide que el Ayunta- miento proteste enérgicamente.

El Sr. Besteiro da cuenta de los motivos que ha tenido para dimitir el cargo de vocal de la Junta municipal de Primera enseñanza.

Protesta de que el ministro quiera dedicar a refugios pedagógicos el grupo esco- lar próximo a terminarse, que podía y debía servir para la enseñanza de los niños.

Por decreto del alcalde han sido reiteradas las órdenes anteriormente dadas a los recu- adores de arbitrios municipales y a los agen- tes ejecutivos para que admitan—bien al in- tentar el cobro a domicilio, bien en sus oficin- as—cuantas reclamaciones se presenten por los contribuyentes, y que puedan dar motivo a rectificación o baja de los recibos puestos al cobro, mandando a los expresados funcio- narios entregar las reclamaciones, al siguién- temente de ser formuladas, en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios municipa- les, para que esta dependencia resuelva sobre su procedencia o improcedencia dentro del plazo de cuarenta y ocho horas.

Pastillas de café con leche
Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Mundo eclesiástico
La Real, ilustre y primitiva Archicofradía de santos esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo, establecida canónicamente en la parroquial iglesia de San José de esta corte, celebrará el Viernes Santo, con la solemnidad acostumbrada, el santo y piadoso ejercicio de las Siete Palabras, de doce a tres de la tarde, siendo dirigido por el padre Fray Luis Urbano, de la residencia de Padres Dominicos de Valencia.

He aquí el programa de la parte musical que ejecutará en este solemne acto la Capilla Matice, bajo la dirección del Sr. Zaldívar. Preludio, Saint-Saëns.

SE VENDEN
DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA». ARENAL, 1. MADRID

6.ª palabra, Consummatum est, Guilman. 7.ª palabra, Pater in manus tuas commendo spiritum meum, Dubois. Terremoto, Mateos.

En los siete viernes siguientes a la Pascua de Resurrección, ó sean los días 28 de abril, 5, 12, 19 y 26 de mayo, y 2 y 9 de junio, á las seis de la tarde, habrá ejercicios con mi- serere, ocupando la sagrada cátedra el muy elocuente orador magistral de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa.

Merece plácemes la Junta directiva de la corporación religiosa, que desde tiempo inmemorial viene celebrando tan solemnes cultos a su hermosa esfige, acerca de la cual y de la Archicofradía, nos ocupamos con relativa extensión el año pasado.

Hace algunos años dimos extensa y detenida reseña de los monumentos que el Jueves Santo se exponen en Madrid, y la verdad es que desde entonces no se ha hecho re- forma alguna digna de mención en nin- guna de aquellas instalaciones.

Como novedad digna de apartarse diremos que mañana se estrenará en la iglesia de San Francisco el Grande, costeada por el ministerio de Estado, una urna de plata cincelada.

A los oficios que se celebrarán en dicho templo asistirán los caballeros del Santo Sepulcro y funcionarios del ministerio de Estado. ZENTRUM

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD
Compre usted mañana «LA NOVELA PARA TODOS» que publica «LA FUERZA DE LA SANGRE» de Miguel de Cervantes. DIEZ CENTIMOS

«CRISTO EN LA GUERRA», «EL PROCESO DE CRISTO», por L. Barrio. 50 céntimos cada uno en «El Foro Español», Isabel la Católica, 4 duplicado. Madrid y Llibrerías.

«LA ESCUELA Y LA SOCIEDAD» por John Dewey, profesor de Pedagogía en Chicago. Un vol. encuadernado, 3 ptas. Llibrería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16.

Asamblea de maestros
La sesión inaugural de la Asamblea se ver- ficará mañana, á las doce, en el salón de actos del Ateneo, calle del Prado, y será pre- sidida por el director general de Primera enseñanza Sr. Royo Villanova, con asistencia del rector y del secretario general de la Uni- versidad Central, comisario regio de la Escue- la de Estudios Superiores del Magisterio, di- rector y directora de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, delegado regio de las escuelas nacionales de Madrid, presiden- te de la Asociación Nacional de Inspectores de Primera enseñanza, presidente de la del Cuerpo Administrativo provincial y Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario, organizadora de la Asamblea.

A este acto, que será público, asistirán to- dos los maestros asambleístas, profesores y alumnos de la Escuela Superior del Magiste- rio y de las escuelas nacionales de Madrid, inspectores, funcionarios de las Secciones de Primera enseñanza y todos los maestros y maestras de las escuelas nacionales de la corte, que darán la nota simpática de solidari- dad con sus colegas de provincias.

Por la tarde, á las cuatro, se celebrará se- sión de Socorros mutuos, en la Escuela Nor- mal de Maestros, San Bernardo, 80. El viernes, á las diez de la mañana, habrá sesión de asamblea en el Ateneo, y á las cinco, en la citada Escuela Normal, de Junta directiva.

La mañana del sábado será destinada á saludar al ministro de Instrucción pública y á hacer otras visitas oficiales, y por la tarde, en la referida Escuela Normal, renovación de la Junta directiva y de la Comisión permanente, y á continuación el inspector de Primera enseñanza de la provincia de Guadalajara, D. Lorenzo Luzziaga, dará una conferencia sobre lo que son las Asociaciones de maestros en Francia, Inglaterra y Alemania, y lo que puede ser la Nacional del Magisterio primario de España.

A primera hora de la noche recibirán á la Asociación Nacional el Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

El domingo será la sesión de clausura, en el sitio y hora que oportunamente se dirá. Todas las sesiones, lo mismo las de Junta directiva que las de Socorros mutuos y de asambleas, serán públicas, y á ellas podrán asistir, no solamente los profesionales, sino cuantas personas se interesan por los proble- mas de la cultura popular de España.

VIDA DEPORTIVA

BOXEO Y LUCHA
Los encuentros de ayer.

En el campo del Madrid se han celebrado ayer los asaltos anunciados de boxeo y lucha libre.

En los primeros combates, á seis round de dos minutos, Sanz y Castro, venciendo Sanz.

Después hubo un encuentro, á diez round del mismo tiempo que los anteriores, entre Muñoz y Sánchez, siendo la victoria para el primero.

Ultimamente, el negro Frank Crozier y el argelino Antoine de Boné hicieron lucha libre, resultando vencedor Crozier, en veintiséis minutos.

Al espectáculo acudió escaso público, y es tuvo bastante mal organizado.

AUTOMOVILISMO
Real Sociedad Automovilista Sevillana.

Esta aristocrática Sociedad ha organizado grandes festejos automovilistas, que se celebrarán en Sevilla con arreglo al siguiente programa:

26 de abril, á las once de la mañana. En «Pineda».—Misa á San Cristóbal (Pa- trón de los automovilistas), bendición de au- tomóviles y concurso de carrocerías. Dos ca- tegorías, con premio á cada una: una de co- ches cerrados y otra de coches abiertos.

4 de mayo, á las dos en punto de la tarde. En la Cuesta de las Costeras (Jarillas).— Gran concurso de velocidad en cuesta; 3.600 metros de recorrido.

Cuatro categorías, con una Copa de premio de R. S. A. S. en cada una: 1.ª Hasta tres litros de cilindrada. 2.ª De tres á cuatro litros de cilindrada. 3.ª De cuatro á cinco litros de cilindrada. 4.ª De cinco en adelante ó fuerza libre.

Copa del señor presidente, D. Antonio de Medina y Garvey, para el primero de la cla- sificación general, en la primera prueba.

Copa del Comité organizador para el pri- mero de la clasificación general, en la segun- da prueba.

11 de mayo, á las cuatro de la tarde. En los alrededores de Sevilla.—«Rally pa- per» automovilista.

Premio, Copa regalo del Sr. Piñar y Pick- man (D. Carlos), subsecretario de R. S. A. S.

14 de mayo, á las tres y media de la tarde. Gran festival en Tablada, á beneficio de la Asociación Sevillana de Caridad.

«Gymkhana» auto- vilista, adjudicándose tres premios á señoritas y tres ídem á con- ductores.

17 de mayo. Ultima fiesta automovilista.—Jura á Car- mana, debiendo ser el punto de reunión para la partida la Avenida de María Luisa, á las once de la mañana.

Observaciones.—A todos los festejos que se anuncian en el presente programa han sido invitados el Real Automóvil Club de España y los Clubs á él afiliados.

Para el concurso en cuesta, kilómetros, «Rally paper» y «Gymkhana» pueden ser con- sultados los reglamentos y planos editados por la Real Sociedad Automovilista Sevillana.

PEDETRISMO
Campeonato especial de la legua española.

Esta carrera á pie, organizada por la Socie- dad Los Amigos del Campo, se celebrará defi- nitivamente el domingo 23 del corriente, á las nueve en punto de la mañana, dándose la sa- lida en la plaza de Colón. El itinerario será desde dicha plaza hasta el Hipódromo, si- guiendo después por la carretera de Chamartín hasta el punto en que se sitúe el viraje y regreso al mismo punto de partida. Los co- rredores deberán presentarse en la meta me- dia hora por lo menos antes de la marcada para la salida. El aplazamiento de esta prueba obedece al deseo de la Sociedad organizadora de que no coincida con otras importantes ma- nifestaciones deportivas anunciadas para di- cho día y que no suelen ser frecuentes en Ma- drid.

Han sido invitados para tomar parte en esta carrera todas las Sociedades deportivas y gimnásticas de Madrid, los gimnasios y los equipos constituidos en centros ó organismos oficiales y particulares. Los elementos de esta clase que no hayan recibido la correspondiente invitación pueden darse por invitados, pues el deseo de la Sociedad organizadora es que la afición á este deporte se desarrolle y que to- men parte en la prueba aficionados que hasta la fecha no se han dado á conocer.

A todos los concursantes se les entregará un diploma que les acredite de haber hecho el recorrido, en cuyo documento constará el tiem- po invertido.

Los premios son los siguientes: medalla de plata dorada para el vencedor, medalla de pla- ta para el segundo y tercero, y medallas de bronce para los nueve corredores que se cla- sifiquen á continuación. Habrá también un premio especial para el socio de Los Amigos del Campo que llegue en primer lugar, y un me- dallón montado sobre artístico marco de terciopelo para el equipo de tres á cinco corre- dores que haga la carrera en menos tiempo. Además, la Sociedad organizadora instituye un premio de honor, consistente en un brazal de plata, para el campeón. Este premio lo ganará el corredor que llegue el primero en esta prueba dos años consecutivos ó tres alternos, y para evitar las complicaciones que suelen producirse no se entregará hasta su adjudica- ción definitiva; en el se grabará el nombre de los ganadores y la fecha y tiempo que invier- tieron.

S. DE L.
CASA REAL

Ha regresado de Villamanrique S. A. el Infante D. Carlos con sus hijos el Infante D. Alfonso y el Príncipe D. Carlos.

El ministro de Marina despachó con Su Majestad. Puso á la firma la concesión de la cruz blanca, de segunda clase, del Mérito Naval, para el Sr. Montesinos, del Cuerpo Jurídico de la Armada.

S. M. la Reina doña Victoria, con su hija la Infantita doña Cristina, ha visitado el es- tudio de Benlliure.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, con sus hijos, han estado en Palacio al me- dio día.

Esta noche marchará á su posesión de Mo- ratalla el señor marqués de Viana. S. M. el Rey saldrá para dicho punto el sábado por la noche.

Por la festividad del día no habrá mañana en Palacio Consejo de ministros.

S. M. la Reina doña Victoria ha recibido en audiencia á las señoras marquesa de la Mina, duquesa de Plasencia y duquesa viuda de Terranova.

Pastillas anunciadas «Jeba», Al- cobilla. Infalibles para la cura- ción del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE MADRID
FONDOS PUBLICOS

Table with 3 columns: Bond name, Dia 18, Dia 19. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

ayuntamiento de Madrid. Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas., ídem por resultados, ídem expropiaciones interiores, etc.

Bancos y Sociedades. Acañones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario Español, etc.

Después de la hora oficial en el correo últimos cambios. 4 por 100 interior fin de mas., ídem próximo, cambio más alto, fin de mes, etc.

Por la mañana en el Banco últimos cambios. Bolsa de Bilbao. Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, etc.

Fiesta hasta el lunes.

AVISOS UTILES

DURANTE JUEVES Y VIERNES SANTO

LA CAMERANA
ARENAL, 7, y MONTERA, 43
expone en sus escaparates parte del inmenso surtido que ha recibido de los renombrados trajes interiores higienicos del Doctor Rasurel

adquiridos recientemente, á pesar de las enor- mes dificultades creadas por la guerra.

EN 250.000 PESETAS
se vende negocio serio en pleno des- arrollo, establecido en Madrid, muy acreditado en toda España. No se necesita otro capital para sostenerlo, pues sus propios ingresos garanti- zan sus gastos. Deja actualmente un beneficio anual de ptas. 40.000. Se trata de un negocio sencillo, que pue- de ser manejado y administrado lo mismo por caballero como por seño- ra, aunque no tengan experiencia co- mercial. El actual propietario prefiere quedarse interesado con pesetas 100.000. Dirigir ofertas por escrito á D. CARLOS WIEGAND, Mayor, número 63, segundo.—MADRID.

VINO AROUD
CARNE-QUINA
el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intes- tinos, Convalecencias, Continúción de Partos, Movimientos febriles é Influenza.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32-BARQUILLO-32

MILLONES DE ESPONJAS
PESCADAS CON BARCOS PROPIOS
Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronik, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupues- tos gratis para acuchillar y encajar piezas. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las en- fermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Puente de Aroca, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Casa Valentín arín
BERNARDO MARTIN
Besugos al limón, calamares rellenos, lan- gosta, salmón, truchas y toda clase de pes- cados finos en conserva. Bacalao Escocia y Langa. Sardinas de Nantes y Noruega. 8, PRECIADOS, 8

Vinos Añejos de Málaga
Los afamados marca SCHOLTZ HERMA- NOS, embotellados en sus bodegas, se ven- den á pesetas 2, 3, 4 y 5 botella, en la BODEGA DEL JALON FUENCARRAL, NUM. 53, MADRID

Esos automóviles!
Ayer se repitió el caso que con tanta fre- cuencia llena la crónica triste. Frente al nú- mero 42 de la calle de Serrano había una gran aglomeración de gente, atraída por un reso- nante suceso, cuando un automóvil se pre- cipitó sobre el público, causando los consi- guientes sustos y alarma. La causa del atro- pello fué el hallarse presenciando la apertura de «EL GRAN ALMACEN», establecimiento de mercadería y novedades que acaba de abri- se al público con éxito asombroso.

CASA DE MODA
en paraguas, aba- nicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

PEÑAGALLO

Pyrene

EXTINGUIDOR DE INCENDIOS



El más ligero (peso 2.500 grs.)
Ocupa poco espacio (largo 356 mms., diáms. 76).

UNICO QUE APAGA

el arco de un circuito corto eléctrico; el fuego producido por el carburo de calcio, bencinas y en general todas las materias inflamables.

PÍDASE EL CATÁLOGO R.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA EN ESPAÑA:

Vallet, Fiol y C.^{ia}, S. en C.

Apartado 467. Dirección telegráfica: "VALFILO,"

BARCELONA

30 DUROS
al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escríbid: Apartado 185 (G), Valencia.

Anuncios
SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19
(Antes Alcalá, 6.)
MADRID

SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

"Entregar á domicilio"

CASA APOLINAR
MUEBLES DE LUJO
INFANTAS Nº 1 Dup

Molinos - Compro
macha-adoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.842

LOS MEJORES NEUMATICOS

DUNLOP BAJA 20 POR 100

ALCALÁ, número 63, MADRID.

Telegrama, telefonema: DUNLOP-MADRID.

12 litros de agua mineral por 1 Peseta



Para obtener instantáneamente un agua mineral sana, deliciosa, gaseosa, pudiendo mezclarse á todas las bebidas y principalmente al vino al cual da un sabor exquisito sin descomponerlo, basta disolver en un litro de agua un paquete de

LITHINÉS del D^r GUSTIN

cuyas propiedades radioactivas y curativas forman la mejor defensa contra el desgaste del organismo y reemplazan todas las aguas minerales en el tratamiento de las enfermedades de **HÍGADO, RIÑONES, VEJIGA, INTESTINOS**. Su empleo constante y regular en cada comida es un seguro remedio contra las afecciones causadas por el ácido úrico: **gota, reumas, mal de piedra, ciática, artritis**

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

QUINTO ANIVERSARIO LA SENORITA

Doña María de la Encarnación de Cubas Y URQUIJO

FALLECIÓ EL DIA 20 DE ABRIL DE 1911

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Fontalba y de Cubas; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 20, de los Oficios, en las iglesias de Nuestra Señora de la Almudena (calle Mayor), Siervas de María, Cristo de la Salud y en el oratorio del Caballero de Gracia; el 23 en Jesús y Siervas de María; el 24 en la Pontificia de San Miguel, en el Salvador y San Nicolás y Hospital de la Princesa; el 25 en San Andrés y en la cripta de la Almudena, donde está sepultada, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y todos los Excmos. Sres. Arzobispos é Ilmos. Sres. Obispos de España, concedieron sus indulgencias en la forma acostumbrada.

¿Tiene Ud. buenas alhajas?

Se le presenta de venderlas bien.

EL TRUST JOYERO

COMPRA PARA COLECCIONES
BUENOS BRILLANTES
BUENAS PERLAS
BUENAS ALHAJAS de mucho valor, pagando precios extraordinarios.

PUERTA DEL SOL, 11 y 12, piso entresuelo - MADRID
Sin intermediarios.
De provincias, por correspondencia.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO, BRILLANTES, PERLAS, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera, alha as de ocasión.

Casterita Riava, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.
Arreglo motores. Cabestros, 5.

PERSIANAS
Linoeum, sales mesa. Ganga verdad, precios de ocasión. Teléfono 3.020. Salinas. Carranza, núm. 5.

CASAS DE LUJO
Calles de Velázquez, 76, General Orda, 19 y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay esgraje.

Traducciones de idiomas. Escalata, 13. 1.º Izda.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Colina y Compañía, PARIS.

SOMBREROS
de paja y seda para señora; fantasía, flores y a lo nos á precio de saldo. Tintoreros, número 3. Salda.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid. Unos q. garantizan su dorado inglés inalterable, es la casa de Cabeza, 24. **DORADAS**

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, esmaltes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Laboratorios
de análisis é industriales. Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis. **BAACTERIOLOGIA**
Estuñas, cultivos, accesorios varios. Fábrica de vidrio so lado. ESTEVEZ & JODRA
Despacho: Príncipe, 18.

EL FARADOR con las placas especiales para la curación del Asma, Bronquitis, Reuma, Parálisis, Neuralgias, etc., se vende: Bazar Médico, Carretas, 35. Pídanse folletos y casos curados.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS 1.º JUNIO
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 58. O ADMOR.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadidos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. - PARIS, 31, Rue de Seine.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

HOSPEDAJES
Buenos gabinetes exteriores. Deso gaño, 23, 2.º d.º

OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

ALQUILERES
Cédense hermosísimos gabinetes. - San Sebastián, 2.

ALMONEDAS
Almoneda. Comedor, alcohol, sala, gabinete, recibimiento; toda clase muebles y objetos. Campoamor, 12, bajo izquierda.

COMPRAS
Compro alhajas, abanicos, Cantiguados, pianos, pianolas, enajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

COMPRAS
Compro muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

ESPECIFICOS
Diabéticos: Usad «Antidiabético Perales», farmacia Gayoso.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé Garcia, Arenal, 1.

Habitaciones para estudiantes aplicados de Facultad Repaso asignaturas Derecho. Abono tranva gratis. Abierto todo el verano. Sancho-Dávila, 4, Hotel, Madrid.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. - Informes gratis. Señor Guanter. - Preciosos, 7, pral: 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1883.

Exportador vinos. - Cédula El 682 Jerez Frontera, necesita representantes todas poblaciones. - Precisan buenas referencias.

Fonla café, arriendo en El Pardo. Aguirre, 1 Madrid.

Swizo conociendo con toda perfección francés, ba-tante el español, estenografía y dactilografía, se necesita. Será bien retribuido. Dirigirse con referencias, Apartado 494, Madrid.

Trazado gran café con billares, de ocasión, por asuntos de familia. Negocio seguro. Está bien tuado. - Para detalles: Calle Lope de Vega, 21, 1.º Sr. Infante.

Cursos de todos los gustos y Precios. Corredera Alta, 15.

Lactos, bandas, limosneras, abaniquitos primera comunión. Precios económicos. Manuel Codes. Atocha, 9.

Particular desea uno ó dos caballeros, Ventura Vega, 81, principal izquierda.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Lindo hotel confortable Leon jardín arboles sombra, Ciudad Lineal, próximo tea, vendi ó alquilo, amueblado. Razon: Barquillo, 17, principal.

Vendo barata fino de utilidad y recreo, gruta y cascada ideal, varios juegos, poses medicinal inagotable, con motor eléctrico, glorietas variadas. Razon: Carretera Pozuelo, 19, cerca estación.

Fuajes de Almagro: Juegos cama esquin, desde siete pesetas. Aplicaciones, 150 docena Precios cubre-fruteros. Toallas con encaje y bordado, desde 6 pesetas. Jaso Rayo. Carretas, 85, entresuelo.

Urg venta seis cuartos nueva construcción, Cuatro Caminos Razon: Almirante, 20, porteria.

Maniones Manila, mantiles, lino, venta y alquiler. - San Bernardo, 1.

Maniones Manila, bordados, Mantiles, mantiles blancos, negros y madroños, grandioso surtido. Vendo, alquiler. - Calatrava, 9.

VIARIOS
30 duros al mes es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. - Escribid: Apartado 185 (O), Valencia.